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Εισαγωγή: Ευρωπαϊκή ενοποίηση και ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

Ι.  Το θέµα 
1. Τον Ιούνιο 2003 παραδόθηκε στους 25 προσχέδιο του λεγοµένου "ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος". Οι συνταγµατικές διεργασίες "καλά κρατούν" στον ευρωπαϊκό χώρο. 
Όµως Συντάγµατα δεν έχουν οι διεθνείς, οι διακρατικοί οργανισµοί. Συντάγµατα 
έχουν µόνο τα κράτη. Και η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως µέχρι σήµερα τη 
γνωρίζουµε, είναι διακρατικός οργανισµός, "διεθνολογικής φύσης" και πάντως δεν 
είναι κράτος.  Τι γίνεται εποµένως στην Ευρώπη; Ένα παιχνίδι λέξεων; ή κάτι 
καινούργιο; Ανακυκλώνονται ψευδεπίγραφα οι ευρωπαϊκές συνθήκες ή 
δηµιουργείται πράγµατι ένα ευρωπαϊκό Σύνταγµα στη κυριολεξία του νοµικού όρου; 
Και σε τι διαφέρει στο συγκεκριµένο πεδίο η διακρατική συνθήκη από το Σύνταγµα; 
Τι είναι εκείνο, που θα µετέβαλε µια διεθνή συνθήκη σε Σύνταγµα;  Μεταλλάσσεται 
η Ευρωπαϊκή Ένωση σε κράτος ή απλά επανιδρύεται ένας διακρατικός 
οργανισµός, όπως ήδη τον γνωρίζουµε; Μήπως η δηµιουργία ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος οδηγεί στη δηµιουργία ευρωπαϊκού κράτους;  

2. Γεννώνται έτσι πολλά και πολύ ενδιαφέροντα ερωτήµατα, στην απάντηση των 
οποίων πρωταγωνιστική θέση κατέχει το ερώτηµα της σχέσης ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος και εθνικών Συνταγµάτων. Η κεντρική απάντηση στα παραπάνω 
ερωτήµατα όπως αναλύεται παρακάτω είναι η εξής: Βασικό και κορυφαίο κριτήριο 
είναι η τυπική υπεροχή των κανόνων δικαίου. Σήµερα το διεθνές δίκαιο γενικότερα 
αλλά και ειδικότερα το ευρωπαϊκό δίκαιο, παρ'  όλες τις ιδιαιτερότητες του, 
σύµφωνα µε ρητή διάταξη του ελληνικού Συντάγµατος (αλλά και γενικότερα 
σύµφωνα µε τη κρατούσα στον ευρωπαϊκό χώρο άποψη),  έχει υποσυνταγµατική 
ισχύ. Εφόσον από τις διεργασίες, που βρίσκονται σε εξέλιξη προκύψει ένα σύνολο 
κανόνων, που θα διαθέτει αναµφισβήτητη τυπική υπεροχή απέναντι στα εθνικά 
Συντάγµατα, τότε πράγµατι θα πρόκειται για ευρωπαϊκό Σύνταγµα και όχι για 
συνήθη ευρωπαϊκή συνθήκη. Και µάλλον προς αυτή τη κατεύθυνση φαίνεται να 
οδεύει η όλη διαδικασία.  

 

ΙΙ.  Οι συγκυρίες 
3. Η προσπάθεια για τη δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος, εµφανίζεται σε µια 
ιστορική στιγµή µε ιδιαίτερη σηµασία, που χαρακτηρίζεται από τη σύµπτωση 
συγκεκριµένων συγκυριών. Φαίνεται να ζούµε σε µια εποχή ενίσχυσης 
περιφερειακών διακρατικών συνεργασιών, που συνδέεται και µε τις αδυναµίες των 
κλασικών διεθνών οργανισµών. Η αποκατάσταση της διεθνούς ισορροπίας ενισχύει 
την ανάγκη δηµιουργίας µιας αντίρροπης  υπερδύναµης, δηλαδή ενισχύει σε τελική 
ανάλυση τη δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Παράλληλα η Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΕΕ) έχει στη παρούσα ιστορική φάση ήδη ολοκληρώσει, ότι ήταν δυνατό 
να πραγµατοποιήσει στο νοµικό πλαίσιο του διεθνούς - διακρατικού δικαίου. Ήλθε 
εποµένως η στιγµή να αποφασίσει, αν θα προχωρήσει από τη συνεργασία στην 
ενοποίηση και η µετάλλαξη αυτή µόνο µε τη σύνταξη ευρωπαϊκού Συντάγµατος 
µπορεί να πραγµατοποιηθεί.  

 

ΙΙΙ. Ευρωπαϊκή ενοποίηση και εθνικά Συντάγµατα 
4.  Η ιδέα της δηµιουργίας ευρωπαϊκού Συντάγµατος συνδέεται στενά µε την ιδέα της 
ενοποίησης της Ευρώπης. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα αποτελεί το νοµικοπολιτικό 
εκείνο µέσο µε το οποίο σφραγίζεται η ευρωπαϊκή ενοποίηση και ιδρύεται η 
Ενωµένη Ευρώπη. Μιλώντας εποµένως για ευρωπαϊκό Σύνταγµα αναφερόµαστε 
αναγκαία στην ευρωπαϊκή ενοποίηση, της οποίας η εξέλιξη οδηγεί στη δηµιουργία 
ευρωπαϊκού κρατικού µορφώµατος.  



5. Στη πορεία προς την ενοποίηση της Ευρώπης σηµαντικός ήταν και παραµένει ο 
ρόλος των εθνικών Συνταγµάτων. Ο ρόλος αυτός είναι διπλός. Από τη µια πλευρά 
τα εθνικά Συντάγµατα απετέλεσαν την πηγή της νοµιµοποίησης του ευρωπαϊκού 
φαινοµένου. Η πορεία των ευρωπαϊκών κρατών προς την συνεργασία και τελικά 
προς την ενοποίηση περιείχε αναγκαία περιορισµούς της εθνικής κυριαρχίας. Τα 
εθνικά Συντάγµατα έπρεπε να επιτρέπουν τους περιορισµούς αυτούς, διαφορετικά 
δεν θα ήταν δυνατή η πραγµατοποίησή τους, δηλαδή δεν θα ήταν δυνατή η 
δηµιουργία και η λειτουργία των ευρωπαϊκών οργάνων. Παράλληλα τα εθνικά 
Συντάγµατα παρέµειναν προκεχωρηµένα φυλάκια, νοµικοί φύλακες, νοµικοί ακρίτες 
- φρουροί των νοµικών συνόρων της εθνικής ανεξαρτησίας. Το ίδιο το Σύνταγµα 
περιχαρακώνει την εθνική ανεξαρτησία, παραχωρώντας µόνο εκείνο το ποσοστό 
εξουσίας, που επιτρέπει ο συντακτικός νοµοθέτης. Μέχρι σήµερα δεν υπήρχε 
απέναντι στα εθνικά Συντάγµατα "αντίπαλο δέος". Ακόµη και το πρωτογενές 
ευρωπαϊκό δίκαιο - που έπαιξε περίπου αυτό το ρόλο - παρά τις ιδιαιτερότητές του, 
δεν ξέφυγε από το ευρύτερο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου.  Σήµερα η δηµιουργία 
ενός ευρωπαϊκού Συντάγµατος, πέρα και πάνω από τα εθνικά Συντάγµατα είναι 
προ των πυλών.  

6. Προβάλλει έτσι άµεσα το βασικότατο ζήτηµα των σχέσεων ευρωπαϊκού και 
εθνικών Συνταγµάτων. Πρόκειται για ένα θέµα πράγµατι κυρίαρχο, το οποίο 
συνδέεται µε τη πορεία της ενοποίησης και τη παραπέρα κατανόηση πολλών  
άλλων ζητηµάτων. Η σχέση ευρωπαϊκού Συντάγµατος και εθνικών Συνταγµάτων 
ανήκει στο µυοκάρδιο της ευρωπαϊκής υπόθεσης. Η σχέση αυτή αποτελεί πράγµατι 
το "κλειδί" για την απάντηση στα περισσότερα,  γενικότερα και µερικότερα 
ερωτήµατα. Η ιεραρχία των κανόνων ευρωπαϊκού Συνταγµατικού και εθνικού 
Συνταγµατικού δικαίου αποτελεί το καθοριστικό κριτήριο. 

 
 

Α. Το κυοφορούµενο ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

Ι. Η έννοια του (ευρωπαϊκού) Συντάγµατος 
7. Η αναφορά στο ευρωπαϊκό Σύνταγµα και η έρευνα της σχέσης του µε τα 
ευρωπαϊκά Συντάγµατα, προϋποθέτει την αποσαφήνιση της έννοιάς του και τη 
σαφή διάκριση από συγγενείς έννοιες. Τίθεται έτσι το βασικό ερώτηµα: τί είναι 
ευρωπαϊκό Σύνταγµα; Όµως το ευρωπαϊκό Σύνταγµα δεν παύει να είναι 
"Σύνταγµα" και κατά συνέπεια προηγείται η απάντηση στο ερώτηµα: τι είναι 
Σύνταγµα. Η σχέση και η διαφορά Συντάγµατος και ευρωπαϊκού Συντάγµατος είναι 
εκείνη, που υπάρχει ανάµεσα στην έννοια γένους και την έννοια είδους.  Κατά 
συνέπεια η όλη έρευνα οφείλει  να ξεκινήσει και να βασιστεί σε µια καθαρή και 
σαφή έννοια του όρου "Σύνταγµα".  

8. Σύνταγµα είναι ο γραπτός, σε ιδιαίτερο κείµενο διατυπωµένος, υπέρτατος, γενικός, 
καθολικός, θεµελιώδης νόµος, που έχει τεθεί µε ειδική διαδικασία, ρυθµίζει τη 
συνολική κοινωνική, πολιτική, οικονοµική ζωή και έννοµη τάξη, έχει αυξηµένη τυπική 
δύναµη και µεταβάλλεται µε διαδικασία δυσχερέστερη της προβλεπόµενης για τους 
κοινούς νόµους, των οποίων ιεραρχικά προΐσταται1. Σύνταγµα µε τη σύγχρονη 
νοµική έννοια του όρου, είναι ένα σύνολο κανόνων δικαίου που περιλαµβάνει έξι 
στοιχεία, τρία τυπικά (γραπτός τύπος, αυστηρότητα, τυπική υπεροχή) και τρία 
ουσιαστικά. (θεµελιώδης, γενικός και καθολικός χαρακτήρας).   

9. Ο καθορισµός της έννοιας "Σύνταγµα" επιτρέπει τον καθορισµό της έννοιας 
"ευρωπαϊκό Σύνταγµα". Ευρωπαϊκό Σύνταγµα είναι ο θεµελιώδης, γενικός, 

                                                 
1  Ο ορισµός αυτός µε ελάχιστες διαφοροποιήσεις περιέχεται στα “Ζητήµατα Συνταγµατικού 
∆ικαίου”  α΄ έκδοση 1994 και επαναλαµβάνεται στις επόµενες εκδόσεις. Βλ. ∆ η µ η τ ρ ό π ο 
υ λ ο,  Παραδόσεις Συνταγµατικού ∆ικαίου θ΄ έκδ. 2001, σ. 101.- 



καθολικός,  αυστηρός, γραπτός και ανώτατος νόµος του ευρωπαϊκού νοµικού 
χώρου.  

10. Ο παραπάνω καθορισµός της νοµικής έννοιας του Συντάγµατος και ο ανάλογος 
προσδιορισµός της έννοιας του ευρωπαϊκού Συντάγµατος µας παρέχουν την 
απαραίτητη  βάση για να απαντήσουµε στο ερώτηµα, που αφορά την έννοια και τη 
νοµική φύση του κυοφορούµενου ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Εφόσον το 
εκκολαπτόµενο Σύνταγµα διαθέτει τα απαραίτητα νοµικά στοιχεία, είναι "Σύνταγµα" 
µε τη νοµική έννοια του όρου και κατά συνέπεια δεν είναι µια "απλή", "συνήθης" 
διεθνής συνθήκη, υποσυνταγµατικής (έναντι των εθνικών Συνταγµάτων) ισχύος, 
όπως όλες οι άλλες. Μόνο µε τη συγκέντρωση αυτών των χαρακτηριστικών και 
κυρίως της τυπικής υπεροχής έναντι των εθνικών Συνταγµάτων, µπορεί να γίνεται 
λόγος για ευρωπαϊκό Σύνταγµα. Η κρίση για το αν το επερχόµενο ευρωπαϊκό 
Σύνταγµα θα είναι πράγµατι Σύνταγµα στη νοµική κυριολεξία του όρου,  εξαρτάται 
από το αν συγκεντρώνει τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του Συντάγµατος και 
κυρίως από τη θέση του στην ιεραρχία της ευρωπαϊκής έννοµης τάξης. Αντίθετα, αν 
λείπει ένα από αυτά τα χαρακτηριστικά δεν πρόκειται κατά νοµική κυριολεξία για 
Σύνταγµα, αλλά για κάποιο άλλο νοµικό µόρφωµα. 

11. Στη παρούσα φάση η νοµική φύση του ευρωπαϊκού Συντάγµατος προσδιορίζεται 
από το σχέδιο, που δόθηκε στη δηµοσιότητα. Τα στοιχεία της έννοιας του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος πρέπει να αναζητηθούν στο ίδιο το σχέδιο Συντάγµατος. 
Όπως προκύπτει από την όλη διαδικασία και από το περιεχόµενο του προσχεδίου,  
που παραδόθηκε τον Ιούνιο του 2003, το εκκολαπτόµενο ευρωπαϊκό Σύνταγµα 
συγκεντρώνει όλα τα απαραίτητα νοµικά χαρακτηριστικά και εποµένως πρόκειται 
να είναι Σύνταγµα στη κυριολεξία του νοµικού όρου.  

 

ΙΙ. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα ως κατά κυριολεξία Σύνταγµα. Σύνταγµα, συνθήκη 
και συνταγµατική συνθήκη 

1. Τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά του ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

(α) (lex fundamentalis) 
12.  Όσον αφορά τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά: Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα, όπως 
προκύπτει από το περιεχόµενο του σχεδίου είναι θεµελιώδης νόµος (lex 
fundamentalis). Πρόκειται για κωδικοποίηση (επανάληψη αλλά και 
επαναδιατύπωση ) διατάξεων και ρυθµίσεων του πρωτογενούς ευρωπαϊκού 
δικαίου, αλλά και για νέες ρυθµίσεις. Το σχέδιο δεν περιλαµβάνει όλο το 
πρωτογενές δίκαιο αλλά τους κυριότερους κανόνες του. Οι συντάκτες του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος κωδικοποιούν τις διατάξεις, που κρίνουν ως θεµελιώδεις 
και δεν συµπεριλαµβάνουν "δευτερεύουσες" ρυθµίσεις.  

 

(β) lex generalis 
13. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα θα είναι lex generalis έναντι των υποκειµένων σε αυτό 
κανόνων δικαίου. Οι διατάξεις του θα εξειδικεύονται µε τις διατάξεις των 
ευρωπαϊκών νόµων. 

 

(γ) lex universalis 
14. Από το περιεχόµενο του προσχεδίου συνάγεται,  ότι το ευρωπαϊκό Σύνταγµα θα 
είναι lex universalis, στο οποίο συγκεντρώνονται οι θεµελιώδεις, γενικοί κανόνες, 
που έχουν εφαρµογή στη συνολική ευρωπαϊκή έννοµη τάξη. Το σχέδιο αναφέρεται 
στην  οργάνωση και λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά περιέχει και τον 
Χάρτη των θεµελιωδών ελευθεριών. Οι εµπεριεχόµενοι στο σχεδιαζόµενο 



ευρωπαϊκό Σύνταγµα κανόνες δεν ρυθµίζουν µόνο την οργάνωση και λειτουργία 
της δηµόσιας ευρωπαϊκής εξουσίας και τις σχέσεις της προς τους πολίτες, αλλά και 
την ιδιωτική δραστηριοποίηση των ευρωπαίων πολιτών, την οποία άλλωστε 
ρύθµιζαν οι ιδρυτικές συνθήκες τις οποίες καταργεί και αντικαθιστά το 
κυοφορούµενο ευρωπαϊκό Σύνταγµα. 

 

2. Τα τυπικά χαρακτηριστικά του ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

(α) lex scripta 
15. Όσον αφορά τα τυπικά χαρακτηριστικά, πρόκειται καταρχήν για ένα ενιαίο 
γραπτό κείµενο (lex scripta), το οποίο στο προοίµιο ονοµάζεται "Σύνταγµα"2 Και η 
ονοµασία αυτή είναι καταρχήν ενδεικτική της νοµικής - συνταγµατικής του φύσης3. 
Ο ενιαίος χαρακτήρας του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος ορθά ενισχύεται µε την 
ενσωµάτωση σε αυτό του Χάρτη ∆ικαιωµάτων, τα οποία πλέον δεν θα περιέχονται 
σε διαφορετικό κείµενο αλλά θα αποτελούν µέρος του Συντάγµατος.  

(β) rigida lex 
16. Το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα πρόκειται  να είναι αυστηρό Σύνταγµα (rigida lex). 
∆ηλαδή η θέσπιση και η τροποποίησή του πρέπει να γίνεται µε κανόνες 
αυστηρότερους από εκείνους του κοινού ευρωπαϊκού δικαίου4.  

(γ) suprema lex. Η τυπική  υπεροχή έναντι των εθνικών Συνταγµάτων ως 
στοιχείο της έννοιας του ευρωπαϊκού Συντάγµατος 
17. Το τρίτο τυπικό στοιχείο του Συντάγµατος γενικότερα και ειδικότερα του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος είναι η τυπική του  υπεροχή. Πρόκειται για τον ανώτατο 
νόµο (suprema lex), µε τυπική δύναµη ανώτερη έναντι οποιουδήποτε άλλου 
κανόνα δικαίου στο χώρο της ευρωπαϊκής έννοµης τάξης, δηλαδή και των εθνικών 
Συνταγµάτων. Το κορυφαίο στοιχείο, στο οποίο οφείλεται η αναγωγή του 
συγκεκριµένου συνόλου κανόνων δικαίου σε Σύνταγµα της Ευρώπης είναι η ρητά 
προσδιοριζόµενη  στο άρθρο Ι-10 παρ. 1 του σχεδίου, τυπική του υπεροχή έναντι 
των Συνταγµάτων των κρατών µελών. "Το Σύνταγµα και οι κανόνες δικαίου που 
θεσπίζονται από τα Όργανα της Ένωσης στο πλαίσιο της άσκησης των 
αρµοδιοτήτων που της απονέµονται υπερέχουν έναντι του δικαίου των κρατών 
µελών."  

18. Η τυπική υπεροχή του ευρωπαϊκού Συντάγµατος  έναντι των εθνικών 
Συνταγµάτων αποτελεί το κορυφαίο στοιχείο και την µεγάλη καινοτοµία του 
εκκολαπτόµενου ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Η αλλαγή αυτή αποτελεί  τη βάση της 
συνολικής νοµικής αλλαγής. Η ιεραρχική υπεροχή έναντι των εθνικών 
Συνταγµάτων, αποτελεί το βασικό χαρακτηριστικό  του ευρωπαϊκού Συντάγµατος. 

                                                 
2 " Ευγνώµονες στα µέλη της Ευρωπαϊκής Συνέλευσης για το ότι εκπόνησαν το παρόν 
Σύνταγµα, εξ ονόµατος των πολιτών και των κρατών της Ευρώπης."  
3 Στο "∆ιαβιβαστικό Σηµείωµα" ( Βρυξέλλες 12 Ιουνίου 2003  CONV 797/1/03   REV 1  
VOLUME  I)  του Προεδρείου προς τη Συνέλευση και στην ένδειξη Θέµα: αναγράφεται 
"Κείµενο του Μέρους Ι και του Μέρους ΙΙ του Συντάγµατος".   Και αµέσως µετά, "∆ιαβιβάζεται 
συνηµµένως για τα µέλη της Συνέλευσης το κείµενο:  
- του Μέρους Ι της Συνταγµατικής Συνθήκης, µαζί µε το Προοίµιο που προηγείται, 
- του Μέρους ΙΙ (Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων), 
- του Πρωτοκόλλου για το ρόλο των εθνικών Κοινοβουλίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
του Πρωτοκόλλου γαι την εφαρµογή των αρχών της επικουρ9ικότητας και αναλογικότητας  
εν όψει της Ολοµέλειας της 13ης Ιουνίου 2003.  Βλ. στην έκδοση του ∆ικηγορικού Συλλόγου 
Αθηνών σ. 1.-  
4 Βλ. Άρθρο IV-6 (πρώην άρθρο ΣΤ), ∆ιαδικασία αναθεώρησης της Συνθήκης για τη θέσπιση 
του Συντάγµατος. 



Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα ή είναι τυπικά ανώτερο από τα εθνικά Συντάγµατα ή δεν 
είναι καν Σύνταγµα και µάλιστα ευρωπαϊκό. Αυτή η ίδια η έννοια του ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος, η συνταγµατική του υπόσταση, βασίζεται στην υπεροχή του έναντι 
των εθνικών Συνταγµάτων και µόνον αυτών. Η υπεροχή έναντι των κατώτερων µη 
συνταγµατικών κανόνων των εθνικών εννόµων τάξεων εξασφαλίζεται µε την µορφή 
των συνήθων διεθνών συνθηκών και δεν απαιτείται η δηµιουργία Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος. 

 

3. Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και ευρωπαϊκές (διακρατικές) συνθήκες 
19. Το κριτήριο της τυπικής δύναµης, της τυπικής υπεροχής έναντι των εθνικών 
Συνταγµάτων διαφοροποιεί µε σαφήνεια και καθαρότητα το ευρωπαϊκό Σύνταγµα 
από τις  µέχρι σήµερα γνωστές ευρωπαϊκές συνθήκες. Το πρώτο υπερέχει, οι 
δεύτερες υπόκεινται των εθνικών Συνταγµάτων. Το εκκολαπτόµενο ευρωπαϊκό 
Σύνταγµα πρόκειται να είναι, όπως ήδη εµφανίζεται στη µορφή του προσχεδίου, 
Σύνταγµα στη νοµική κυριολεξία του όρου. ∆εν πρόκειται εποµένως να είναι 
"διεθνής συνθήκη". Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα  θα διαφέρει σηµαντικά από τις 
γνωστές µέχρι σήµερα "συνθήκες" της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

(α) Η υποσυνταγµατική ισχύς των διεθνών συνθηκών 
20. Το θέµα των σχέσεων διεθνούς και εσωτερικής έννοµης τάξης είναι ένα παλαιό 
ζήτηµα, το οποίο παρά τις αντίθετες θεωρητικές γνώµες που έχουν διατυπωθεί, 
συγκεντρώνει την µεγαλύτερη στήριξη στη θεωρία και επιβεβαιώνεται και από τη 
διεθνή πρακτική. Το διεθνές δίκαιο υπερέχει του κοινού δικαίου όχι όµως και των 
Συνταγµάτων των κυρίαρχων κρατών. Η υπεροχή δεν είναι πλήρης αλλά µόνο 
έναντι του κοινού δικαίου.5 Όπως ορίζεται στο άρθρο 28 παρ. 1 του ελληνικού 

                                                 
5 Βλ. Ρούκουνα, ∆ιεθνές ∆ίκαιο τευχ. Α, β΄έκδ. 1997, σ. 62, ο οποίος σηµειώνει, ότι  η 
αναγνώριση των πρωτείων υπέρ του διεθνούς δικαίου έγινε σε πολλές δυτικοευρωπαϊκές 
χώρες µε συνταγµατική επιταγή, αλλά ως τώρα δεν υπήρξε πλήρης απέναντι σε ολόκληρο το 
σύστηµα του διεθνούς δικαίου. Κατά κανόνα πρόκειται για πρωτεία απέναντι στο νόµο και όχι 
απέναντι στο Σύνταγµα.   
Μόνο στο ολλανδικό Σύνταγµα όπως αναθεωρήθηκε το 1956 (άρθρ. 94) προβλέπεται ρητά, 
πως το συµβατικό διεθνές δίκαιο µπορεί να κατισχύει ακόµη και του Συντάγµατος. [Article 94 
Statutory regulations in force within the Kingdom shall not be applicable if such application is 
in conflict with provisions of treaties that are binding on all persons or of resolutions by 
international institutions.]   
   Σε άλλα κράτη αναγνωρίσθηκαν τα πρωτεία έναντι του νόµου υπέρ του γενικού (εθιµικού) 
διεθνούς δικαίου (Γερµανία: άρθρο 25 του Θεµελιώδους Νόµου του 1948, Ιταλία άρθρο 10 
του Συντάγµατος του 1948.   Κατά το άρθρο 25 του Θεµελιώδους Νόµου: " Die allgemeinen 
Regeln des Völkerrechtes sind Bestandteil des Bundesrechtes. Sie gehen den Gesetzen vor 
und erzeugen Rechte und Pflichten unmittelbar für die Bewohner des Bundesgebietes." Το 
∆ιοικητικό ∆ικαστήριο της Φρανκφούρτης παρέπεµψε στο ∆ΕΚ υπόθεση γερµανικής εταιρείας 
η οποία προέβαλε το επιχείρηµα, ότι οι ρυθµίσεις του κοινοτικού κανονισµού 120 67 ΕΟΚ 
προσέβαλε ατοµικά δικαιώµατα, τα οποία προστάτευε ο γερµανικός Θεµελιώδης νόµος. Το 
δικαστήριο στην απόφασή του τόνισε την ανάγκη ενιαίας εφαρµογής του ευρωπαϊκού δικαίου 
αλλ απέφυγε να πάρει ρητά θέση στο ζήτηµα της υπεροχής του (πρωτογενούς) ευρωπαϊκού 
δικαίου έναντι των εθνικών Συνταγµάτων. ∆ΕΚ υπ. 11/70 (Ιnternationale Handelsgesellschaft) 
Συλλ. 1970, 1125.-  Το Γερµανικό Οµοσπονδιακό Συνταγµατικό ∆ικαστήριο δεν δέχεται την 
υπεροχή έναντι του Γερµανικού Θεµελιώδους νόµου παρά µόνο έναντι του κοινού γερµανικού 
δικαίου.  Το 1974 εκδόθηκε η απόφαση Solange BVerfGE 37, 271, 279, 280.  Με την 
απόφαση αυτή το ΓΟΣ∆ ΄'έκανε δεκτό, ότι ενόσω (solange) το κοινοτικό δίκαιο δεν είχε 
κατάλογο θεµελιωδών δικαιωµάτων αντίστοιχο µε τον κατάλογο του Θεµελιώδους Νόµου είναι 
απαραίτητη η εξέταση των προδικαστικών αποφάσεων του ∆ΕΚ ως προς τη συµφωνία τους 
µε τα θεµελιώδη δικαιώµατα του Θεµελιώδους Νόµου.   
   Κατά το άρθρο 10 του Ιταλικού Συντάγµατος: "L'ordinamento giuridico italiano si conforma 
alle norme del diritto internazionale generalmente riconosciute. La condizione giuridica dello 



Συντάγµατος, ολόκληρο το εθνικό (γενικό, ειδικό και τοπικό) δίκαιο και από το 
συµβατικό  διεθνές δίκαιο εκείνο, που έχει ενταχθεί στο εσωτερικό ελληνικό δίκαιο 
µε νόµο, κατισχύουν κάθε (εποµένως προγενέστερης και µεταγενέστερης) διάταξης 
νόµου. ∆εν κατισχύουν του Συντάγµατος6. Η αντίθετη θεωρητική άποψη έχει 
πολλές σοβαρές αδυναµίες και  προσκρούει σε ρητή διάταξη του ελληνικού 
Συντάγµατος. 

21. Η συζήτηση για την ιεραρχική σχέση διεθνούς δικαίου και εθνικών Συνταγµάτων  
µεταφέρθηκε, όπως ήταν φυσικό, και στο πεδίο του ευρωπαϊκού δικαίου7. Το θέµα 
αφορά κυρίως τη Συνθήκη της Ρώµης, (1957), την ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη 
(1989), τη Συνθήκη του Μάαστριχ για την Ευρωπαϊκή Ένωση (1992). Στο επίπεδο 
αυτό υποστηρίχθηκε η διαφορετικότητα της κοινοτικής έννοµης τάξης, και βάσει 
αυτής της διαφορετικότητας, τέθηκε και ζήτηµα υπεροχής έναντι των εθνικών 
Συνταγµάτων. Επειδή ακριβώς η διαµόρφωση του άρθρου 28 έγινε ενόψει της 
συµµετοχής της Ελλάδας στην ΕΟΚ, και στη παραπέρα ευρωπαϊκή ενοποίηση, δεν 
µπορεί να στηριχθεί στις διατάξεις του άρθρου αυτού επιχείρηµα, ότι οι ευρωπαϊκές 
συνθήκες υπέρκεινται του Συντάγµατος8.  Οι διεθνείς συνθήκες και µεταξύ αυτών 
και εκείνες που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουν τυπική δύναµη ανώτερη 
του νόµου, όχι όµως και ανώτερη των κανόνων των εθνικών Συνταγµάτων. Η 
υπεροχή του ευρωπαϊκού δικαίου, είναι υπεροχή έναντι της κοινής εθνικής 
νοµοθεσίας, όχι όµως και έναντι των εθνικών Συνταγµάτων. Οι ευρωπαϊκές 
συνθήκες είχαν και διατηρούν µέχρι σήµερα τον νοµικό χαρακτήρα της διεθνούς 
συνθήκης. Πέρα από οποιεσδήποτε ιδιαιτερότητες, η συνθήκη της Ρώµης και οι 
άλλες που ακολούθησαν, και συνιστούν το "πρωτογενές ευρωπαϊκό δίκαιο", 
ανήκουν όχι βέβαια χωρίς ιδιοµορφίες - στη νοµική κατηγορία των διεθνών, 
διακρατικών συµβάσεων. Ως διεθνείς συµβάσεις έχουν υποσυνταγµατική ισχύ, 
όπως αυτή προσδιορίζεται µε σαφήνεια  στο άρθρ. 28 παρ. 1 του ελληνικού 
Συντάγµατος9 . 

22. Η µέχρι σήµερα - πριν δηλαδή από τη δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος - 
υπεροχή του (διακρατικού) ευρωπαϊκού δικαίου υπήρξε αναντίρρητα υπεροχή 
έναντι του κοινού εθνικού δικαίου. Η ιεραρχική αυτή σχέση δεν προσέκρουε σε 
εµπόδια από πλευράς εθνικών Συνταγµάτων αντίθετα βασίστηκε σε αυτά. Το 
ευρωπαϊκό δίκαιο ως διακρατικό δίκαιο εισχωρεί στις εθνικές έννοµες τάξεις, µέσα 

                                                                                                                                            
straniero e regolata dalla legge in conformita` delle norme e dei trattati internazionali. Lo 
straniero, al quale sia impedito nel suo paese l'effettivo esercizio delle liberta democratiche 
garantite dalla Costituzione italiana, ha diritto d'asilo nel territorio della Repubblica, secondo 
le condizioni stabilite dalla legge. Non e` ammessa l'estradizione dello straniero per reati 
politici." 
    Τα Συντάγµατα άλλων κρατών αναγνώρισαν την υπεροχή έναντι του νόµου και όχι του 
Συντάγµατος, του συµβατικού διεθνούς δικαίου, όπως η Γαλλία άρθρο 55 του Συντάγµατος 
1955, κατά το οποίο: " Les traités ou accords régulièrement ratifiés ou approuvés ont, dès 
leur publication, une autorité supérieure à celle des lois, sous réserve, pour chaque accord ou 
traité, de son application par l'autre partie." Στη Γαλλία το Συνταγµατικό Συµβούλιο (Conseil 
Constitutionnel) δέχεται τη συµβατότητα προς το γαλλικό Σύνταγµα  των γαλλικών 
υποχρεώσεων έναντι των κοινοτήτων. Τη ίδια στάση φαίνεται να τηρούν το Conseil d΄ Etat 
(1978, Cohn - Bendit) και το  Cour de Cassation.  Στη Γαλλία οι τροποποιητικές Συνθήκες 
υποβάλλονται στη κρίση του Conseil Constitutionnel πριν να επικυρωθούν από τα εθνικά 
όργανα, 
6 Βλ. Ρούκουνα, όπ. παρ. σ. 62. ΣτΕ 2960/1983, ΑΕ∆  69/1992. 
7 Βλ. Ρούκουνα, όπ. παρ. σ. 63 επ.-  
8 Βλ.  Ρούκουνα, όπ. παρ. σ. 64.- 
9 Συντ. άρθρ. 28 παρ. 1: " Oι γενικά παραδεγµένoι κανόνες τoυ διεθνoύς δικαίoυ, καθώς και oι 
διεθνείς συµβάσεις, από την επικύρωσή τoυς µε νόµo και τη θέση τoυς σε ισχύ σύµφωνα µε 
τoυς όρoυς καθεµιάς, απoτελoύν αναπόσπαστo µέρoς τoυ εσωτερικoύ ελληνικoύ δικαίoυ και 
υπερισχύoυν από κάθε άλλη αντίθετη διάταξη νόµoυ. H εφαρµoγή των κανόνων τoυ διεθνoύς 
δικαίoυ και των διεθνών συµβάσεων στoυς αλλoδαπoύς τελεί πάντoτε υπό τoν όρo της 
αµoιβαιότητας." 



από τις υπάρχουσες εθνικές  συνταγµατικές διόδους και καταλαµβάνει θέση 
ανώτερη των νόµων στην ιεραρχία των κανόνων δικαίου. Αντίθετα  υπεροχή του 
ευρωπαϊκού δικαίου  δεν είναι και υπεροχή έναντι των εθνικών Συνταγµάτων10. Η 
προσπάθεια θεµελίωσης της υπεροχής του ευρωπαϊκού δικαίου έναντι των εθνικών 
Συνταγµάτων, προσκρούει  στη διακρατική φύση του µεν και την συνταγµατική 
φύση των δε που οδηγούν στη νοµική υπεροχή των εθνικών Συνταγµάτων11. Το 
ζήτηµα της υπεροχής του ευρωπαϊκού δικαίου έναντι του εθνικού συνταγµατικού 
δικαίου υπήρξε και παραµένει  "καίριο ζήτηµα". Οι δύο δρόµοι που ακολουθήθηκαν 
στην προσπάθεια θεµελίωσης της υπεροχής ευρωπαϊκού δικαίου έναντι των 
εθνικών Συνταγµάτων, η φύση του ευρωπαϊκού δικαίου και τα ίδια τα εθνικά 
Συντάγµατα, δεν οδήγησαν στη θεµελίωση αυτή.  Η "διακρατική φύση" του 
ευρωπαϊκού δικαίου και αυτού του πρωτογενούς, εµποδίζει την ένταξή του σε 
βαθµίδα ανώτερη εκείνης των εθνικών Συνταγµάτων, ακριβώς διότι η 
υποσυνταγµατική ισχύς του - ως διακρατικού δικαίου -  επιτάσσεται από τα εθνικά 
Συντάγµατα, διότι η φύση του, του εξασφαλίζει µόνο υποσυνταγµατική και δεν του 
προσδίδει υπερσυνταγµατική ισχύ. Όσο το ευρωπαϊκό δίκαιο παραµένει 
"διακρατικό δίκαιο", όσο δηλαδή δεν υπάρχει ευρωπαϊκό συνταγµατικό δίκαιο", η 
ανάγκη µεσολάβησης των εθνικών Συνταγµάτων δεν θα πάψει   να υπάρχει και η 
παρουσία των εθνικών Συνταγµάτων θα παραµένει κυρίαρχη12.  Τα εθνικά 
Συντάγµατα πέρα από τις δικαιολογηµένες και επιτυχείς προσπάθειες αποφυγής 
οποιασδήποτε σύγκρουσης, παρέµεναν ως εκφραστές και φύλακες του 
ανεξάρτητου κράτους τυπικά ανώτερα από το πρωτογενές ευρωπαϊκό δίκαιο13. 

 

(β)Η υπερσυνταγµατική ισχύς του ευρωπαϊκού  Συντάγµατος 
23. Σε αντίθεση προς τις συνήθεις ευρωπαϊκές συνθήκες, και όσον αφορά το 
ευρωπαϊκό Σύνταγµα δεν γεννάται αµφιβολία, ότι η τυπική του δύναµη είναι 
ανώτερη και εκείνης των εθνικών Συνταγµάτων, καθόσον στην αντίθετη περίπτωση 
δεν θα πρόκειται για Σύνταγµα. Το επερχόµενο ευρωπαϊκό Σύνταγµα τέµνει µε 
σαφήνεια και κατηγορηµατικότητα αυτή τη διαφορά. Η φύση του ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος είναι κατά συνέπεια πολύ διαφορετική από εκείνη των ευρωπαϊκών 
συνθηκών και αυτό οφείλεται στη ρητή αναγνώριση της τυπικής υπεροχής του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος έναντι των εθνικών Συνταγµάτων.  

                                                 
10 Βλ. ∆αγτόγλου, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, β΄έκδ. 1985,  σ. 191 επ.-   
11  Η συζήτηση για τη "φύση" του πρωτογενούς ευρωπαϊκού δικαίου σε τελική ανάλυση 
ανάγεται αναγκαία το ερώτηµα, αν το πρωτογενές  ευρωπαϊκό δίκαιο είναι "διακρατικό" ή 
"συνταγµατικό" δίκαιο. Αν είναι διακρατικό, τότε αναγκαία έχει υποσυνταγµατική ισχύ. Αυτό 
ορίζει µε σαφήνεια το άρθρο 28 παρ. Υπεροχή του κοινοτικού δικαίου έναντι των εθνικών 
Συνταγµάτων δεν µπορεί  να προκύψει, όσο το πρωτογενές συνταγµατικό δίκαιο έχει 
"διακρατικό"  διεθνούς δικαίου χαρακτήρα, ακριβώς διότι αυτό απαγορεύεται από το άρθρο 
28. Το ρυθµιστικό περιεχόµενο του άρθρου 28 απαγορεύει την µέσω διεθνούς συνθήκης 
αναγωγή κανόνων διακρατικής φύσης σε κανόνες υπέρτερους του εθνικού συνταγµατικού 
δικαίου. Πριν από τη δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος το πρωτογενές ευρωπαϊκό 
δίκαιο είναι διακρατικό και όχι συνταγµατικό. Το ερώτηµα της µετατροπής των θεµελιωδών 
κανόνων ευρωπαϊκού δικαίου σε συνταγµατικό δίκαιο τίθεται µετά την δηµιουργία του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος. 
12    Το ΣτΕ δεν δέχεται την υπεροχή του ευρωπαϊκού δικαίου έναντι του ελληνικού 
Συντάγµατος. Βλ. 2152/86.-  
13 Για το ζήτηµα των σχέσεων κοινοτικής και εθνικής έννοµης τάξης βλ. επίσης Σκανδάµη  Ν., 
Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο και ελληνικό δίκαιο προσαρµογής σ. 79 επ.-  Ηλιοπούλου - 
Στράγγα  Ι., Ελληνικό Συνταγµατικό ∆ίκαιο και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, 1996, σ. 62 επ.- 
∆ρόσου  Ι.  Ελληνική Συνταγµατική τάξη και Ευρωπαϊκές Κοινότητες στις διεθνείς σχέσεις, 
1987,  σ. 28 επ., 38 επ.-  



4. Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και συνταγµατική συνθήκη 
24. Απαραίτητη είναι η διάκριση ανάµεσα στο "ευρωπαϊκό Σύνταγµα" και την 

"συνταγµατική συνθήκη". Ο όρος αυτός έχει ήδη κάνει την εµφάνισή του και 
χρησιµοποιείται όχι πάντα µε το ίδιο περιεχόµενο, προκαλώντας έτσι κάποια 
σύγχυση. Πράγµατι ο όρος "συνταγµατική συνθήκη" µπορεί να δηµιουργεί την 
εντύπωση, ότι το ίδιο το ευρωπαϊκό Σύνταγµα, ως "συνθήκη" δεν διαφέρει βασικά 
από όλες τις άλλες γνωστές µέχρι σήµερα ευρωπαϊκές συνθήκες και ότι κατά 
συνέπεια έχει την ίδια µε αυτές τυπική δύναµη.  Όµως το ευρωπαϊκό Σύνταγµα - το 
οποίο υπερέχει των εθνικών Συνταγµάτων - δεν συνιστά "συνθήκη" - δηλαδή 
νοµικό κείµενο υποσυνταγµατικής ισχύος- εποµένως ούτε και "συνταγµατική 
συνθήκη". Θα µπορούσε βέβαια να χρησιµοποιηθεί ο όρος "συνταγµατική 
συνθήκη" ως συνώνυµος του όρου "Σύνταγµα",  εποµένως δεν θα έχει σηµασία η 
ειδικότερη ονοµασία, καθόσον σε κάθε περίπτωση  θα πρόκειται για Σύνταγµα. 
Όµως ο όρος "συνταγµατική συνθήκη", θα ήταν σε ένα µέτρο παραπλανητικός και 
εποµένως όχι ο πλέον κατάλληλος, αν χρησιµοποιείτο για την απόδοση του ιδίου 
του ευρωπαϊκού Συντάγµατος, διότι θα παρέπεµπε νοηµατικά σε κείµενο τυπικά 
κατώτερο ενώ θα πρόκειται για κείµενο τυπικά ανώτερο των εθνικών 
Συνταγµάτων.. 

25. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα διαφέρει από τις συνθήκες εποµένως και από τη 
"συνταγµατική συνθήκη" δηλαδή τη διακρατική συµφωνία για τη δηµιουργία 
Συντάγµατος. Άλλο ασφαλώς το ζήτηµα της διεθνούς συνθήκης µε την οποία 
πιστοποιείται η συµφωνία των κρατών µελών επί του συνταγµατικού κειµένου. 
Αυτή η "συνταγµατική συνθήκη" δεν θα ήταν το ίδιο το Σύνταγµα αλλά διακρατική 
συνθήκη για τη δηµιουργία Συντάγµατος, θα ήταν δηλαδή ένα νοµικό µέσο για την 
εισαγωγή του ευρωπαϊκού Συντάγµατος και όχι αυτό καθ εαυτό το ευρωπαϊκό 
Σύνταγµα. Τα κράτη µέλη συνοµολογούν πλέον όχι οποιαδήποτε συνθήκη, αλλά να 
έχουν Σύνταγµα, µε ότι αυτό συνεπάγεται. Πρόκειται δηλαδή για µια συµφωνία των 
κρατών για τη δηµιουργία Συντάγµατος συγκεκριµένου περιεχοµένου, ενός 
πλέγµατος κανόνων µε ανώτερη τυπική δύναµη. 

ΙΙΙ. Συµπέρασµα 
Τα συµπεράσµατα της ανάλυσης που προηγήθηκε συνοψίζονται στα εξής:  
(α) Για ευρωπαϊκό Σύνταγµα µπορεί να γίνεται λόγος µόνον εφόσον πρόκειται για ένα 
σύνολο κανόνων δικαίου, που είναι τυπικά ανώτερα των εθνικών Συνταγµάτων. 
(β) Το εκκολαπτόµενο ευρωπαϊκό Σύνταγµα εφοδιάζεται µε τυπική δύναµη ανώτερη 
των εθνικών Συνταγµάτων, άρα πρόκειται να είναι Σύνταγµα στη νοµική κυριολεξία 
του όρου.  
(γ) Η δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος συνιστά βασική καινοτοµία, κάτι που δεν 
υπήρχε προηγουµένως, καθόσον από την υπεροχή των εθνικών Συνταγµάτων, 
οδηγούµαστε στην υπεροχή του ευρωπαϊκού Συντάγµατος. 



Β΄. Οι µέσω του ευρωπαϊκού Συντάγµατος επερχόµενες νοµικές αλλαγές 
26.Η δηµιουργία ενός νοµικού Συντάγµατος του ευρωπαϊκού χώρου µε κεντρικό 
άξονα την αναστροφή της ιεραρχικής σχέσης θεµελιωδών κανόνων ευρωπαϊκού 
δικαίου - εθνικών Συνταγµάτων και την αναµφισβήτητη αναγωγή του σε suprema 
lex, προκαλεί αφ' εαυτής µια σειρά αλυσιδωτών νοµικών αλλαγών, µε πάρα πολύ 
µεγάλη σηµασία, για την Ευρωπαϊκή Ένωση και για τα κράτη µέλη. Αλλάζει 
σηµαντικά τη νοµική φυσιογνωµία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών 
µελών, όπως επίσης και τη νοµική ποιότητα των µεταξύ τους σχέσεων. Η Ευρώπη 
αλλά και τα κράτη µέλη, δεν θα είναι - από νοµική άποψη - τα ίδια πριν και µετά τη 
ψήφιση του ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Η δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος 
συνιστά πράγµατι επέµβαση, που έχει ως αποτέλεσµα την αλλαγή της φύσης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το συνολικό ευρωπαϊκό νοµικό περιβάλλον παίρνει 
διαφορετική µορφή.  

27.Αυτή η αναστροφή της νοµικής υπεροχής (συνδυαζόµενη µε την προϊστορία και 
τις ιδιαιτερότητες δηλαδή την µέχρι σήµερα οργανωτική εξέλιξη του ευρωπαϊκού 
νοµικού χώρου, µε τη δηµιουργία και την εξέλιξη της ευρωπαϊκής Ένωσης, των 
ευρωπαϊκών οργάνων,  και του ευρωπαϊκού δικαίου) λειτουργεί  ως καταλύτης, 
που µεταβάλλει τη νοµική ποιότητα, προκαλώντας µετάβαση σε ένα άλλο (νοµικό) 
γένος. Από την υπεροχή του διεθνολογικού στοιχείου, εισερχόµαστε σε µια νέα 
περίοδο υπεροχής του οµοσπονδιακού - στοιχείου και από το διεθνές διακρατικό 
δίκαιο, µεταβαίνουµε στο ενιαίο εσωτερικό δίκαιο. Η δηµιουργία Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος σηµατοδοτεί έτσι το πέρασµα σε µια νέα νοµική ποιότητα, όχι 
διακρατικής αλλά κρατικής υπόστασης. Αλλάζει έτσι η έκβαση της παλαιάς 
διαµάχης διεθνολογικού και κρατιστικού στοιχείου (και αντίστοιχα διεθνολογικής και 
οµοσπονδιακής, δηλαδή κρατιστικής θεωρίας). Ενώ πριν υπερτερούσε το 
διεθνολογικό,  µε τη δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος επικρατεί το 
οµοσπονδιακό στοιχείο. Η δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος µας αναγκάζει 
πλέον να βλέπουµε νοµικά διαφορετικά τα ίδια φαινόµενα, τα ίδια  µορφώµατα.  

28. Η νοµική µετάβαση από το "διακρατικό" στο "κρατικό" δεν είναι ιστορικά µετέωρη, 
αλλά βασίζεται σε "πραγµατική" προϊστορία και ανταποκρίνεται σε µια νέα ιστορική 
αναγκαιότητα. Είναι το αποτέλεσµα της διαρκούς συνεργασίας των ευρωπαϊκών 
κρατών, και της θέλησής τους να συµπήξουν ενιαίο κρατικό φορέα, που οδηγεί 
αναγκαία από τη περιοχή του διεθνούς στη περιοχή του εσωτερικού δικαίου. Οι 
ιδιαιτερότητες  της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ευρωπαϊκού δικαίου, παίρνουν 
συγκεκριµένο σχήµα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ευρωπαϊκό δίκαιο ξεκίνησαν από 
την περιοχή του διεθνούς δικαίου, προχώρησαν σε µια αµφίβια περιοχή, την οποία 
φαίνονται να εγκαταλείπουν µε την είσοδο στην περιοχή του εσωτερικού κρατικού 
δικαίου.  

29. Το νοµικό µέσο των αλλαγών, που σκιαγραφούνται είναι το Σύνταγµα.  Μόνο η 
δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος, είναι σε θέση να µεταβάλλει τη νοµική φύση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τις ανάλογες επιπτώσεις στα κράτη - µέλη. Το 
Σύνταγµα είναι το µόνο νοµικό µέσο, το οποίο µπορεί να επιφέρει αυτή την αλλαγή. 
Όσες διεθνείς συνθήκες και να υπογραφούν µεταξύ των κρατών µελών δεν 
µπορούν να έχουν το νοµικό αποτέλεσµα, που επιτυγχάνει η δηµιουργία 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος, ακριβώς διότι θα έχουν υποσυνταγµατική ισχύ έναντι 
των εθνικών Συνταγµάτων. Όπως η διεθνής συνθήκη είναι το νοµικό µέσο της 
προσέγγισης και της συνεργασίας των κρατών, έτσι το Σύνταγµα είναι το µέσο 
ενοποίησής τους. Σύνταγµα και διεθνής συνθήκη έχουν διαφορετική νοµική 
αποστολή. Για τους λόγους αυτούς, ανάµεσα στο πρωτογενές ευρωπαϊκό δίκαιο 
και το ευρωπαϊκό Σύνταγµα υπάρχουν σηµαντικές διαφορές. Οι δύο αυτές µορφές 
κανόνων δικαίου δεν έχουν την ίδια νοµική ποιότητα.  



Ι. Από το µόρφωµα του διεθνούς δικαίου στη κρατική οντότητα 
30. Το συµπέρασµα, ότι το κυοφορούµενο ευρωπαϊκό Σύνταγµα είναι  Σύνταγµα στη 
κυριολεξία του όρου, παραπέµπει στην απορία, που ήδη διατυπώθηκε. 
Συντάγµατα έχουν µόνο τα κράτη και όχι οι διεθνείς οργανισµοί. Τι συµβαίνει 
λοιπόν µε την Ευρωπαϊκή Ένωση; Θα έχουµε ένα διακρατικό οργανισµό µε 
Σύνταγµα; ή µε το Σύνταγµα οδηγούµαστε στη δηµιουργία κρατικού οργανισµού, 
στη µετάβαση από την οµοσπονδία κρατών στο οµοσπονδιακό κράτος;  Πιστεύω 
ότι η ορθή απάντηση βρίσκεται προς τη δεύτερη  κατεύθυνση. Η δηµιουργία του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος ασκεί  µεγάλη επίδραση σε αυτή τη νοµική φύση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η µέχρι σήµερα διακρατικής - διεθνολογικής φύσης 
Ευρωπαϊκή Ένωση (νοµικά) καταργείται και ιδρύεται για απεριόριστο χρόνο14 νέα 
οµοσπονδιακής - κρατικής φύσης µε ιδιαίτερη νοµική προσωπικότητα15. Το 
Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, όπως γίνεται αντιληπτό στη νοµική του κυριολεξία, αλλάζει 
τη φύση της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και λύνει την παλαιά νοµική διαφωνία 
οµοσπονδιακής και διεθνολογικής θεωρίας16. Η δηµιουργία Ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος οδηγεί από την υπεροχή της διεθνολογικού στην υπεροχή της 
οµοσπονδιακού  στοιχείου.  

 

1. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως διακρατική ένωση και η κατάργησή της. 
31. Πρώτο βήµα προς την κατεύθυνση της δηµιουργίας µιας νέας Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, κρατικής φύσης, είναι η κατάργηση της ήδη υπάρχουσας  διακρατικής 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆εν υπάρχει αµφιβολία, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση (και οι 
διάφορες µορφές µε τις οποίες πρωτοεµφανίστηκε) έξω και πέρα από 
οποιεσδήποτε ιδιαιτερότητες ήταν µόρφωµα του διεθνούς δικαίου17. Παρά τους 
πόθους των ιδρυτών της και άλλων θερµών υποστηρικτών της ευρωπαϊκής 
οµοσπονδοποίησης, η ΕΕ µέχρι σήµερα τουλάχιστον δεν έχει τη µορφή 
οµοσπονδιακού Κράτους, αλλ΄ οµοσπονδίας κρατών.  Με την έναρξη ισχύος του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος καταργούνται οι προηγούµενες ιδρυτικές συνθήκες και τα 
νοµικά διακρατικής φύσης µορφώµατα, που βασίζονται σε αυτές18. Με τη 
δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος τελειώνει η ιστορία των ευρωπαϊκών 
διακρατικών µορφωµάτων.  

2. Η δηµιουργία οµοσπονδιακού κρατικού µορφώµατος. Η επανίδρυση 
32. Αυτή η ίδια η κατάργηση των προηγούµενων ευρωπαϊκών συνθηκών και των 
βασιζόµενων σε αυτές µορφωµάτων, οδηγεί εύλογα στη διαπίστωση, ότι κάτι το 
νέο δηµιουργείται. Η δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος συνεπάγεται καταρχήν 
τη δηµιουργία νέου νοµικού µορφώµατος. Αυτό προκύπτει µε σαφήνεια από τη 
πανηγυρική διατύπωση του άρθρου Ι-1 του προσχεδίου19. Το ερώτηµα εποµένως, 
που γεννάται ανάγεται στη νοµική φύση του νέου µορφώµατος. Έχει το 
δηµιουργούµενο νέο νοµικό µόρφωµα την ίδια νοµική διεθνολογική φύση ή αποκτά 
- σε κάποιο έστω βαθµό- τα χαρακτηριστικά κρατικής οντότητας; Και στο ερώτηµα 

                                                 
14 Άρθρο IV-8 (πρώην άρθρο Η): Η Συνθήκη για τη θέσπιση του Συντάγµατος συνάπτεται για 
απεριόριστο χρόνο. 

15 Άρθρο Ι-6: Νοµική προσωπικότητα: Η Ένωση διαθέτει νοµική προσωπικότητα.   
16  Βλ. ∆αγτόγλου, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, σ. 5 επ.- 
17 Το ίδιο το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στις αποφάσεις Van Gend en Loos και   
Costa κατά ENEL (∆EK 26/62. van Gend en Loos, Συλλ. 1962, 1. 6. 
18 Άρθρο IV-1 (πρώην άρθρο Α). : Κατάργηση των  προηγούµενων Συνθηκών.  
19   Άρθρο Ι-1: Ίδρυση της Ένωσης: Με βάση τη βούληση των πολιτών και των κρατών της 
Ευρώπης να οικοδοµήσουν το κοινό τους µέλλον, το παρόν Σύνταγµα ιδρύει την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, στην οποία τα κράτη-µέλη αναθέτουν αρµοδιότητες για την επίτευξη των κοινών τους 
στόχων. 



αυτό η ορθή απάντηση κλίνει προς τη δεύτερη κατεύθυνση. Η δηµιουργία 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος συνεπάγεται τη δηµιουργία οµοσπονδιακού ευρωπαϊκού 
κρατικού µορφώµατος, δηλαδή µετατρέπει την οµοσπονδία κρατών σε 
οµοσπονδιακό κράτος. Την απάντηση αυτή ενισχύει, η ιστορική στιγµή της 
δηµιουργίας της νέας Ευρωπαϊκής ένωσης (ιστορικό επιχείρηµα) και  η δια του 
Συντάγµατος επανίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (επιχείρηµα του νοµικού 
µέσου). Ιδιαίτερη σηµασία έχει η επίδραση, που ασκεί το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα  
στη δηµιουργία των τριών στοιχείων της κρατικής οντότητας (λαός, χώρα, εξουσία). 

 

(α). Η "ολοκλήρωση" της διεθνούς συνεργασίας. Η "µετάλλαξη". 
33. Η Ευρωπαϊκή 'Ένωση έχει ολοκληρώσει, ότι ήταν δυνατό να πραγµατοποιήσει 
στο νοµικό πλαίσιο του διεθνούς - διακρατικού δικαίου. Ήλθε εποµένως η στιγµή να 
προχωρήσει από τη συνεργασία στην ενοποίηση και αυτό µόνο µε τη σύνταξη 
Ευρωπαϊκού Συντάγµατος είναι δυνατό. ∆εν θα είχε άλλωστε και κάποια ιδιαίτερη 
έννοια και σηµασία - στη παρούσα ιστορική φάση - η κατάργηση προηγούµενων 
µορφωµάτων προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα ίδιο ως προς τη νοµική του φύση  
µόρφωµα.   

34. Οι διεθνείς συνεργασίες, µπορεί να οδηγήσουν στη σύσταση διεθνών 
οργανισµών στη δηµιουργία διαρκών οργάνων. Η "πύκνωση" της συνεργασίας 
οδηγεί  στην ενίσχυση και διεύρυνση των αρµοδιοτήτων τους. Η εξέλιξη  διεθνούς 
οργανισµού  µπορεί να οδηγήσει σε σηµείο έντονης προσέγγισης κρατικής 
υπόστασης ή και µετατροπής σε κρατική οντότητα. Τίθεται έτσι το ερώτηµα:   Ποιο 
είναι το κριτήριο της µετάβασης από τον νοµικό τύπο του διακρατικού οργανισµού 
στο κρατικό µόρφωµα; Ποιο είναι το κριτήριο της µετάλλαξης από την οµοσπονδία 
κρατών στο οµοσπονδιακό κράτος; και ποιος ο ρόλος του Συντάγµατος σε αυτό το 
µετασχηµατισµό; Η διαχωριστική γραµµή, που χαράσσει τα όρια αυτής της 
µετάβασης δεν είναι πάντοτε  απόλυτα ευκρινής. Πάντως στη προσπάθεια 
εντοπισµού της δεν πρέπει να παραβλέπεται, ότι άλλο είναι η µετάβαση αυτή καθ΄ 
εαυτή και άλλο η ολοκλήρωσή της. Ότι ένα µόρφωµα δεν έχει πλήρως εξελιχθεί δεν 
σηµαίνει αναγκαία, ότι δεν έχει µεταβληθεί η ποιότητά του και ότι δεν έχει 
µετατραπεί από διεθνολογικό οργανισµό σε κρατικό µόρφωµα. Από τη δηµιουργία 
του µορφώµατος µέχρι και τη µεταµόρφωσή του, είναι ζήτηµα ποσοτικών αλλαγών. 
Από εκεί και πέρα οι ποσοτικές αλλαγές προσµετρούν στην ολοκλήρωση και όχι 
στην αλλαγή της ποιότητας, που έχει ήδη επέλθει. 

35. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι, ότι υπάρχει κάποιο µόρφωµα, που όσο 
προσεγγίζει στο σχηµατισµό των τριών τυπικών στοιχείων, λαού χώρας και 
εξουσίας τόσο προσεγγίζει στη µεταµόρφωση από διακρατικό οργανισµό σε 
κράτος, τόσο προσεγγίζει τη µεταβολή του νοµικού του γένους. Εφόσον λοιπόν έχει 
ήδη σχηµατισθεί το µόρφωµα και βρίσκεται σε µια εµβρυακή έστω κατάσταση,  η 
καταλυτική επέµβαση για τη µετάβαση από τον διακρατικό οργανισµό στο κρατικό 
µόρφωµα είναι αυτή η ίδια η δηµιουργία Συντάγµατος,  ως ιδρυτικής πράξης τυπικά 
ανώτερης από τα εθνικά Συντάγµατα µε την οποία αναγνωρίζονται εξουσίες σε 
υπερεθνικά όργανα, χωρίς τη µεσολάβηση των εθνικών Συνταγµάτων.  

 

(β). Ο ιδρυτικός ρόλος του Συντάγµατος και η δηµιουργία "νέου" µορφώµατος 
36. Κάθε Σύνταγµα συνδέεται προς συγκεκριµένο κράτος, είναι "το Σύνταγµα του 
κράτους", εποµένως και ο ιδρυτικός του ρόλος συνδέεται µε την ίδρυση κράτους. 
Αυτή και µόνη η επιλογή Συντάγµατος για την επανίδρυση και η αποµάκρυνση από 
τον τύπο της διεθνούς συνθήκης, δηλώνει, ότι πρόκειται για την ίδρυση κάποιας 
µορφής κρατικής οντότητας. Η επιλογή του Συντάγµατος ως νοµικού µέσου για την 
επανίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι τυχαία. Αντίθετα έχει µεγάλη 
ουσιαστική και συµβολική σηµασία. Και µόνη η επιλογή νέας ονοµατολογίας 



εκφράζει τη βούληση για τη µετάβαση σε κάτι καινούργιο. Η επιλογή του 
Συντάγµατος ως νοµικού µέσου επανίδρυσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
παραπέµπει αυτοδίκαια στην ίδρυση κρατικής οντότητας, µορφώµατος κρατικής 
υφής και όχι παραδοσιακής διεθνολογικής φύσης. Είναι άλλωστε εµφανές, ότι 
(έστω και λεκτικά), "Σύνταγµα" δεν έχουν οι διεθνείς οργανισµοί. Σύνταγµα έχουν 
µόνο τα κράτη. Με την επιλογή του Συντάγµατος, µε τη µετάβαση από τη διεθνή 
Συνθήκη στο Σύνταγµα, δηλώνεται εµφαντικά η µετάβαση από τον διεθνολογικό 
στον κρατικό οργανισµό.   

37. Το Σύνταγµα και ιδιαίτερα το πρώτο Σύνταγµα µιας χώρας κατέχει κορυφαίο 
ιδρυτικό ρόλο. Αυτή η ίδια η δηµιουργία Συντάγµατος σηµαίνει τη δηµιουργία 
κράτους. Ο ιδρυτικός ρόλος του Συντάγµατος  είναι γνωστός από την ιστορία ήδη 
από τη δηµιουργία των εθνικών κρατών. Κάθε εθνικό κράτος συνέτασσε το 
Σύνταγµά του και διακήρυσσε µε αυτό τον τρόπο την ύπαρξή του. Η δηµιουργία 
Συντάγµατος ισοδυναµούσε µε τη δηµιουργία κράτους. Τον ίδιο ιδρυτικό και 
διακηρυκτικό ρόλο κατέχει το ευρωπαϊκό Σύνταγµα σήµερα. Με το ευρωπαϊκό 
Σύνταγµα ιδρύεται η Ενωµένη Ευρώπη. Ο ιδρυτικός αυτός ρόλος τονίζεται ήδη στο 
πρώτο άρθρο του σχεδίου Συντάγµατος, το οποίο ρητά ορίζει ότι το "παρόν 
Σύνταγµα ιδρύει την Ευρωπαϊκή ΄Ένωση". Άλλωστε το ίδιο άρθρο έχει ως τίτλο " 
ίδρυση της Ένωσης".  Επανεµφανίζεται έτσι - αλλά σε άλλο επίπεδο - ο ιδρυτικός 
ρόλος του Συντάγµατος, που είναι γνωστός από τη δηµιουργία των εθνικών 
κρατών στο παρελθόν. Η Ευρωπαϊκή Ένωση µεταλλασόµενη επανιδρύεται και 
κληρονοµεί τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των προηγούµενων διακρατικών 
µορφωµάτων, προκειµένου να εξασφαλιστεί η νοµική συνέχεια20. 

   
 

(γ). Η δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος του ευρωπαϊκού οµοσπονδιακού 
µορφώµατος 
 
38. Η χρήση του νοµικού τύπου "Σύνταγµα" δεν έχει µόνο συµβολική αλλά και 
ουσιαστική σηµασία, υπό την προϋπόθεση πάντοτε, ότι πρόκειται για κατά νοµική 
κυριολεξία Σύνταγµα, δηλαδή για σύνολο κανόνων ιεραρχικά υπερκειµένων των 
εθνικών Συνταγµάτων.  

39. Με τη δηµιουργία Συντάγµατος τα οµοσπονδιακά στοιχεία αυξάνονται σηµαντικά 
και η ΕΕ αλλάζει νοµική ποιότητα, αλλάζει γένος και παίρνει τη µορφή 
οµοσπονδιακού κράτους. Η τυπική υπεροχή του Συντάγµατος της 
δηµιουργούµενης οντότητας την αποµακρύνει σηµαντικά από τον τύπο της 
διακρατικής οντότητας και της προσδίδει στοιχεία κρατικής υπόστασης. Η 
δηµιουργούµενη κρατική οντότητα διαθέτει πλέον Σύνταγµα τυπικά ανώτερο από 
εκείνο των εθνικών Συνταγµάτων. Αυτό ακριβώς είναι το κυρίαρχο στοιχείο, που 
την µεταβάλλει σε κρατική οντότητα οµοσπονδιακού χαρακτήρα. Σύνταγµα 
διαθέτουν τα κράτη και τυπικά ανώτερο από των άλλων κρατών, διαθέτουν τα 
οµοσπονδιακά κράτη. Η απόκτηση Συντάγµατος από την ΕΕ ισοδυναµεί µε τη 
µετατροπή της από οµοσπονδία κρατών σε οµοσπονδιακό κράτος. Είναι έτσι η 
τυπική υπεροχή του ευρωπαϊκού Συντάγµατος ο καταλύτης  της µετατροπής της 
ΕΕ σε οµοσπονδιακό κράτος. Η δηµιουργία Συντάγµατος επιδρά στη νοµική 
διαµόρφωση των στοιχείων του κράτους (Λαός  χώρα εξουσία), κατά τέτοιο τρόπο 
ώστε το µόρφωµα προσεγγίζει και τελικά παίρνει σάρκα και οστά κρατικής 
υπόστασης.  

40. Η δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος και η µέσω αυτής δηµιουργία της 
ευρωπαϊκής οµοσπονδίας πρέπει να γίνεται αντιληπτή ως έναρξη µιας πορείας 
προς τη πλήρη διαµόρφωση του ευρωπαϊκού κράτους. Η δηµιουργία Συντάγµατος 

                                                 
20 Άρθρο IV - 2 (πρώην άρθρο Β), Νοµική συνέχεια ως προς την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.  



αποτελεί µια νέα αφετηρία πάνω σε µια νέα νοµική ποιότητα, την πλατφόρµα του 
οµοσπονδιακού κράτους και όχι το τέρµα της ενοποιητικής διαδικασίας. Αποτελεί το 
µεγάλο άλµα και όχι την ολοκλήρωση της διαδικασίας της ενοποίησης. Η δια του 
Ευρωπαϊκού Συντάγµατος µετατροπή της ΕΕ σε κρατική οντότητα οµοσπονδιακού 
χαρακτήρα, δεν σηµαίνει αναγκαία την αυτοδίκαιη δηµιουργία µιας  
"ολοκληρωµένης" κρατικής µορφής, όπως τη γνωρίζουµε σήµερα, µέσα από τους 
υπαρκτούς νοµικούς τύπους. Όπως όµως θα ήταν εσφαλµένη η πλήρης 
αποµάκρυνση από τις υπαρκτές νοµικές έννοιες και µορφές, άλλο τόσο θα ήταν 
εσφαλµένη και η προσδοκία κατ΄ανάγκη δηµιουργίας ενός ευρωπαϊκού κρατικού 
µορφώµατος "κατ' εικόνα και καθ' οµοίωση" των υπαρκτών σύγχρονων 
οµοσπονδιακών τύπων. Προς τη κατεύθυνση αυτή πρέπει να τονισθούν δύο 
σηµεία.  

41. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα ανοίγει στο ευρωπαϊκό κρατικό µόρφωµα το δρόµο για 
την απόκτηση και την διαµόρφωση κλασικών χαρακτηριστικών γνωρισµάτων, 
όπως τα γνωρίζουµε από την µέχρι σήµερα ύπαρξή τους. Η επισήµανση αυτή έχει  
ακριβώς  την έννοια, ότι η δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος δεν σηµαίνει 
οπωσδήποτε την δηµιουργία ενός πλήρους κρατικού µορφώµατος κλασικού τύπου 
και ότι στη πορεία θα διαµορφωθούν πληρέστερα ορισµένα από αυτά τα 
χαρακτηριστικά. Βασικό όµως  είναι ότι µε τη ψήφιση του ευρωπαϊκού Συντάγµατος 
θα έχει ήδη επέλθει η µεγάλη αλλαγή, δηλαδή η Ευρωπαϊκή Ένωση θα έχει 
µεταβληθεί σε κράτος, ίσως µε "ατέλειες" µε τη σηµερινή λογική, θα έχει πάντως 
µεταβληθεί σε κρατική οντότητα. Με το ευρωπαϊκό Σύνταγµα δηµιουργείται ένα νέο 
κράτος, ίσως "ατελές" αλλά πάντως κράτος. Το νέο συνταγµατικό περιβάλλον  θα 
αποτελέσει τη νοµική θερµοκοιτίδα της ανάπτυξης του νέου νοµικού µορφώµατος.  

42. Το δεύτερο σηµείο αφορά την ύπαρξη σήµερα ή και την απόκτηση στο µέλλον 
νέων χαρακτηριστικών, του ευρωπαϊκού κρατικού µορφώµατος. Έστω και αν η 
ιστορία επαναλαµβάνεται, πάντως δεν φωτοτυπείται. Αυτό ακριβώς σηµαίνει ότι 
δεν πρέπει να αποκλείονται και τώρα και στο µέλλον ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα του νέου κρατικού µορφώµατος. Η ύπαρξη ιδιαιτεροτήτων, 
ενταγµένων στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού Συντάγµατος, δεν αναιρεί τη κρατική 
φύση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Η µεταβολή αυτή δεν αναιρείται από  
ιδιαιτερότητες που ακόµη παραµένουν και υπενθυµίζουν τη διεθνολογική της 
καταγωγή.  

 

3.  Τα στοιχεία του ευρωπαϊκού οµοσπονδιακού κράτους 
43. Η δηµιουργία Συντάγµατος δηµιουργεί το νοµικό πλαίσιο για τη πλήρη 
διαµόρφωση των τριών στοιχείων (λαός, χώρα, εξουσία) του νέου ευρωπαϊκού 
κράτους, το οποίο διαθέτει  νοµική προσωπικότητα. 

(α)Λαός 
44. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα, όπως διαµορφώνεται µε βάση το σχέδιο, θέτει τις 
προϋποθέσεις δηµιουργίας λαού υπό νοµική έννοια, ως στοιχείου του κράτους. Ο 
λαός ως στοιχείο του κράτους είναι το σύνολο των πολιτών, δηλαδή το σύνολο των 
προσώπων, που έχουν την ίδια ιθαγένεια21. Η ιθαγένεια της Ένωσης ρυθµίζεται 
ήδη στο άρθρο Ι-822.  Οι διακρατικοί οργανισµοί δεν διαθέτουν ιθαγένεια και δεν 

                                                 
21 Βλ. Σγουρίτσα, Συνταγµατικόν ∆ίκαιον Α΄ σ. 11.- 

22 Άρθρο Ι-8: Η ιθαγένεια της Ένωσης 
1. Την ιθαγένεια της Ένωσης διαθέτει κάθε πρόσωπο το οποίο έχει υπηκοότητα κράτους - 
µέλους. Η ιθαγένεια της Ένωσης προστίθεται στην εθνική ιθαγένεια και δεν την αντικαθιστά.  
2. Οι πολίτες της Ένωσης έχουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στο 
παρόν Σύνταγµα. Έχουν: 
- το δικαίωµα ελεύθερης κυκλοφορίας και διαµονής στο έδαφος των κρατών µελών 



έχουν λαό.  Η δηµιουργία και απόδοση ιθαγένειας, κυρίως µε κανόνες 
συνταγµατικού δικαίου, δηλαδή η συνταγµατική διαµόρφωση του λαού ως 
στοιχείου του κράτους, αποµακρύνει σηµαντικά την Ευρωπαϊκή Ένωση από τον 
τύπο του διακρατικού οργανισµού και την προσεγγίζει προς εκείνο του 
οµοσπονδιακού κράτους. Η ιθαγένεια ως νοµική ιδιότητα του λαού, εκλαµβάνεται 
ανεξάρτητα από φύλο, ηλικία, θρησκεία, γλώσσα εθνικότητα, και προϋποθέτει τη 
µόνιµη εγκατάσταση στην επικράτεια23. Ασφαλώς η έννοια του λαού, ως στοιχείου 
του Κράτους, δεν ταυτίζεται µε την έννοια του έθνους. Η νοµική αυτή διαµόρφωση 
του λαού ως κρατικού στοιχείου  συντελεί από τη πλευρά της στη δηµιουργία 
κοινής συνείδησης. 

45. Ορθά γίνεται λόγος για το λεγόµενο "δηµοκρατικό έλλειµµα" της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Όµως το ζήτηµα ανάγεται στη διαµόρφωση του πολιτεύµατος και όχι στη 
δηµιουργία του κράτους. Ο λαός ως στοιχείο του κράτους εξετάζεται ανεξάρτητα 
από τη συµµετοχή του στην άσκηση της εξουσίας. Η διαµόρφωση του λαού από 
στοιχείο σε όργανο του κράτους, το αν, πότε και πως θα οδηγηθούµε από το 
στοιχείο στο όργανο του κράτους είναι ένα εξαιρετικά σηµαντικό και φλέγον, αλλά 
πάντως άλλο ζήτηµα. Το ότι ο λαός δεν συµµετέχει στην άσκηση της εξουσίας 
µπορεί να σηµαίνει την έλλειψη ∆ηµοκρατίας όχι όµως αναγκαία και την µη ύπαρξη 
κράτους.  Στον τίτλο VI  το σχέδιο αναφέρεται στον "δηµοκρατικό βίο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης".  Σηµαντική είναι και η καθιερούµενη νοµοθετική 
πρωτοβουλία24.   

(β)Χώρα 
46. Άρθρο IV-3 πρώην άρθρο Γ25.-  

(γ)Εξουσία 

(ι) Η δηµιουργία οµοσπονδιακής κρατικής εξουσίας 
47. Η εξουσία αποτελεί το τρίτο στοιχείο του κράτους. Η δηµιουργία Συντάγµατος 
συνεπάγεται τη (νοµική) δηµιουργία και οργάνωση της κρατικής εξουσίας ως 
στοιχείου του ευρωπαϊκού κρατικού µορφώµατος. Η κρατική εξουσία  είναι 
πρωτογενής, ανώτατη, αυτοδύναµη εξουσία, σε αντίθεση µε άλλες εξουσίες, που 
είναι δοτές ή παράγωγες. Εξουσία δεν έχουν µόνο τα κράτη, αλλά (κάποιας 
µορφής) και οι διεθνείς οργανισµοί. Η µετάβαση από το διεθνολογικό στο κρατικό 
µόρφωµα συνεπάγεται και µετατροπή της εξουσίας σε στοιχείο του κράτους; 
Μπορεί και πότε η εξουσία ενός διακρατικού οργανισµού να µετατραπεί σε κρατική 
εξουσία ; ∆ηµιουργεί και µετατρέπει το ευρωπαϊκό Σύνταγµα την εξουσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε κρατική;  

                                                                                                                                            
- το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου καθώς 
και στις δηµοτικές εκλογές στο κράτος µέλος κατοικίας τους, υπό τους ίδιου όρους µε τους 
υπηκόους του εν λόγω κράτους, 
το δικαίωµα να απολαύουν στο έδαφος τρίτης χώρας, στην οποία δεν αντιπροσωπεύεται το 
κράτος - µέλος του οποίου είναι υπήκοοι, της διπλωµατικής και προξενικής προστασίας κάθε 
κράτους µέλους, υπό του ς ίδιους όρους που ισχύουν και έναντι τρων υπηκόων του κράτους 
αυτού. 
- το δικαίωµα αναφοράς προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το δικαίωµα να απευθύνονται στον 
Ευρωπαίο διαµεσολαβητή, καθώς και το δικαίωµα να απευθύνονται εγγράφως στα θεσµικά 
και στα συµβουλευτικά όργανα της Ένωσης σε µνεία από  τις γλώσσες του Συντάγµατος και 
να λαµβάνουν απάντηση στην ίδια γλώσσα. 
3. Τα δικαιώµατα αυτά ασκούνται υπό τους όρους και εντός των ορίων που ορίζονται από το 
παρόν Σύνταγµα και από τις διατάξεις που θεσπίζονται για την εφαρµογή του. 
23 Βλ. Σγουρίτσα σ, 11.-  
24  Αρθρ. I - 46, 4.- 
25  Άρθρ. IV - 3  (πρώην άρθρο Γ) Πεδίο εδαφικής εφαρµογής. 



48. Πρωτογενής είναι η εξουσία του κράτους διότι δεν παράγεται δεν προέρχεται από 
άλλη εξουσία άρα είναι η πρώτη η οποία γεννάται και από την οποία προέρχονται 
οι άλλες εξουσίες26.  Η κρατική εξουσία είναι σε κάθε περίπτωση πρωτογενής. 
Κράτος και κρατική εξουσία αποτελούν αδιάσπαστη ενότητα. Στις συντεταγµένες 
πολιτείες η πρωτογενής εξουσία θεµελιώνεται στο Σύνταγµα. Συνδέεται έτσι η φύση 
της κρατικής εξουσίας ως πρωτογενούς, µε το Σύνταγµα, το οποίο την ιδρύει, την 
θεµελιώνει και την νοµιµοποιεί.  Η θεµελιούµενη στο Σύνταγµα εξουσία του 
κράτους είναι  πρωτογενής εξουσία. Οι άλλες µορφές εξουσίας εξαρτώνται από την 
κρατική και είναι για τούτο "δοτές", "δευτερογενείς" ή "παράγωγες" εξουσίες, οι 
οποίες υπάρχουν µόνον εφόσον και στο µέτρο, που καθορίζει η κρατική εξουσία. 
∆ευτερογενείς ή παράγωγες είναι οι "άλλες εξουσίες", που είτε βρίσκονται µέσα στο 
κράτος, όπως λχ των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), είτε και έξω από 
το κράτος, όπως των διεθνών οργανισµών.  

49. Αναδεικνύεται έτσι ορατά στο σηµείο αυτό η µεγάλη ποιοτική (έξω και πέρα από 
την ποσοτική) διαφορά, που υπάρχει ανάµεσα στην εξουσία του διεθνούς 
οργανισµού και στη κρατική εξουσία και ο ρόλος της δηµιουργίας Συντάγµατος. Η 
εξουσία του διεθνούς οργανισµού είναι δοτή, ενώ η εξουσία του κράτους 
πρωτογενής. Η δηµιουργία  ευρωπαϊκού Συντάγµατος καθιστά την εξουσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης πρωτογενή, την µεταβάλλει από δοτή σε πρωτογενή. Με τον 
τρόπο αυτό µεταβάλλεται άρδην η πηγή της νοµιµοποίησης. Η ευρωπαϊκή εξουσία, 
η εξουσία των οργάνων της ευρωπαϊκής οντότητας προέρχεται, θεµελιώνεται  και 
νοµιµοποιείται από και µέσω του ευρωπαϊκού Συντάγµατος και όχι πλέον από τα 
εθνικά Συντάγµατα.  Η εξουσία των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήταν 
"δοτή" εξουσία, η οποία παρείχετο µέσω των εθνικών Συνταγµάτων και 
αποτυπωνόταν συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με τη δηµιουργία ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος η εξουσία των ευρωπαϊκών οργάνων αυτονοµείται και παρέχεται στα 
Ευρωπαϊκά κρατικά όργανα  από το ίδιο το ευρωπαϊκό Σύνταγµα, χωρίς τη 
µεσολάβηση των εθνικών συνταγµάτων. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα δηµιουργεί µια 
αυτόνοµη ευρωπαϊκή εξουσία, ως στοιχείο του κράτους. Η άσκηση των 
αρµοδιοτήτων των ευρωπαϊκών οργάνων δεν περνά πλέον µέσα από τα εθνικά 
Συντάγµατα, αλλά ανατίθενται απευθείας από το ευρωπαϊκό Σύνταγµα27.Με το 
ευρωπαϊκό Σύνταγµα η ΕΕ αποκτά κάτι που δεν είχε ως διακρατική Ένωση, 
δηλαδή πρωτογενή  εξουσία. Η όποια εξουσία διαθέτει η ΕΕ καθίσταται µε τη 
δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος πρωτογενής, διότι δεν παρέχεται πλέον 
από τα κυρίαρχα κράτη και τα εθνικά τους Συντάγµατα αλλά πηγάζει από το ίδιο το 
δικό της Σύνταγµα, που τυπικά υπερέχει των εθνικών Συνταγµάτων.  Το 
ευρωπαϊκό Σύνταγµα δηµιουργεί πρωτογενή εξουσία που βρίσκεται σε εξέλιξη.  

50.  Η κρατική εξουσία χαρακτηρίζεται επίσης ως "αυτοδύναµη". Ο προσδιορισµός 
αυτός αναφέρεται αφενός µεν στη διαδικασία παραγωγής, αφετέρου στην 
υλοποίηση της κρατικής εξουσίας. Με την πρώτη έννοια ταυτίζεται µε το 
πρωτογενές της κρατικής εξουσίας. Η κρατική εξουσία είναι αυτοδύναµη διότι  δεν 
παράγεται από άλλες εξουσίες παρά από το ίδιο το κράτος και ανήκει µόνο σε αυτό. 
Η αυτοδύναµη εξουσία είναι "αυτοπαραγόµενη" εξουσία. Αυτοδύναµη είναι επίσης η 
κρατική εξουσία διότι διαθέτει ίδια όργανα και µέσα για την επιβολή, την υλοποίησή 
της. Η µε την δεύτερη αυτή έννοια αυτοδυναµία εµφανίζεται και σε δευτερογενείς 
εξουσίες, σε κάθε όµως περίπτωση η αναγκαστική εξουσίαση παραµένει ως jus 
proprium του κράτους.  

51. Τέλος η κρατική εξουσία είναι ανώτατη, δηλαδή κυρίαρχη. Η ανώτατη θέση της 
καθιστά την κρατική εξουσία κυρίαρχη. Πρόκειται για χαρακτηριστικό της κρατικής 
εξουσίας, που προκύπτει από την ιεραρχική κατάταξή της µε τις άλλες εξουσίες.  

                                                 
26 Στο δηµοκρατικό κράτος πηγάζει από το λαό ενώ στο µοναρχικό από τον µονάρχη (ή και 
από τη θεία δύναµη). 
27 Βλ. πχ. άρθρο Ι-32 παρ. 1 κατά το οποίο "Κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων που της 
ανατίθενται από το Σύνταγµα, η Ένωση  ...."  



Εξουσίες υπάρχουν περισσότερες, µια όµως η κρατική είναι η ανώτατη και 
εποµένως κυρίαρχη. Ως ανώτατη η κρατική εξουσία κυριαρχεί, ασκεί κυριαρχία. Η 
κυριαρχία δεν ταυτίζεται µε την εξουσία αλλ΄ αποτελεί ιδιότητά της. Είναι η 
δηµιουργούµενη ευρωπαϊκή εξουσία ανώτερη από εκείνη των κρατών µελών; 
Απάντηση δίνει η ιεραρχία των κανόνων δικαίου, που αποτελεί αντανάκλαση της 
ιεραρχίας των εξουσιών.  

52. Στα κράτη µε οµοσπονδιακό σύστηµα, η οµοσπονδιακή κρατική εξουσία 
κατευθύνεται κυρίως προς τρεις τοµείς, την οικονοµία, την άµυνα και την εξωτερική 
πολιτική. Και στους τοµείς αυτούς αναφέρεται σε ικανοποιητικό βαθµό το υπάρχον 
σχέδιο ευρωπαϊκού Συντάγµατος.   Με το ευρωπαϊκό Σύνταγµα ανοίγεται ο δρόµος 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση  για την πλήρη διαµόρφωση "της αρµοδιότητας της 
αρµοδιότητας" (kompetenz - kompetenz)28.  

 

 (ιι) Η νοµοθετική εξουσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
53. Στα όργανα της Κοινότητας αρχικά, της Ευρωπαϊκής Ένωσης αργότερα, 
αναγνωρίστηκε µε τις διατάξεις του πρωτογενούς ευρωπαϊκού δικαίου εξουσία 
παραγωγής κανόνων δικαίου, οι οποίο δέσµευαν τα κράτη µέλη και τους πολίτες 
των κρατών µελών. Πρόκειται για εξουσία, που διαφοροποιούσε τους κλασσικού 
τύπου διεθνείς οργανισµούς από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ενίσχυε σηµαντικά τα 
οµοσπονδιακά της στοιχεία. Η ενίσχυση αυτή διακριτή και στο αρχικό στάδιο των 
περιορισµένων αρµοδιοτήτων κατέστη περισσότερο εµφανής και σηµαντική µε τη 
διεύρυνση των δικαιοπαραγωγικών αρµοδιοτήτων των ευρωπαϊκών οργάνων.  

54. Η δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος µετατρέπει την δικαιοπαραγωγική 
εξουσία της ΕΕ σε νοµοθετική εξουσία. Οι "συνήθεις" διεθνείς οργανισµοί δεν έχουν 
µε αυτή τη µορφή  εξουσία παραγωγής κανόνων δικαίου µε άµεση εφαρµογή στα 
κράτη - µέλη. ∆εν έχουν κατά κυριολεξία νοµοθετική εξουσία, η οποία αποφασίζει 
και θέτει κανόνες δικαίου καταρχήν για οποιοδήποτε ζήτηµα. Αντίθετα η νοµοθετική 
εξουσία είναι χαρακτηριστικό γνώρισµα του κράτους.  Τα ευρωπαϊκά νοµοθετικά 
όργανα δεν θα ασκούν  κατά παραχώρηση δικαιοπαραγωγική εξουσία, αλλά 
νοµοθετική εξουσία, που τους παρέχει το ίδιο το ευρωπαϊκό Σύνταγµα29. Με το 
σχέδιο Συντάγµατος οργανώνεται µε νοµική πληρότητα η νοµοθετική εξουσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι νοµικές πράξεις της ΕΕ διακρίνονται στο σχέδιο 
Συντάγµατος σε νοµοθετικές (ευρωπαϊκός νόµος και  ευρωπαϊκός νόµος πλαίσιο) 
και µη νοµοθετικές30.  

 

ΙI. Από τα παραδοσιακά στα οµόσπονδα κράτη; 
55. Η δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος συνεπάγεται αναγκαία όχι µόνο την 
ύπαρξη ευρωπαϊκού οµοσπονδιακού κράτους αλλά και την ύπαρξη κάποιας 
µορφής οµόσπονδων κρατών - µελών. Η δηµιουργία  ευρωπαϊκού Συντάγµατος 
αναγκαία οδηγεί στη µεταβολή της νοµικής φύσης των κρατών - µελών. Τα κράτη 
µέλη πλησιάζουν περισσότερο τον χαρακτήρα οµόσπονδων κρατών, ενταγµένων 
στο ευρύτερο πλαίσιο του οµοσπονδιακού κράτους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 
ιεραρχική διαβάθµιση ευρωπαϊκού και εθνικών Συνταγµάτων συνεπάγεται την 
αναγωγή τους σε µέρη ενός ευρύτερου συνόλου, δηλαδή εν προκειµένω σε µέρη 
µιας ευρύτερης κρατικής οντότητας, της οποίας τα µέρη είναι τα οµόσπονδα κράτη. 
Η ύπαρξη ενός άλλου τυπικά ανώτερου Συντάγµατος από εκείνου του εθνικού 
κράτους, αποτελεί το αποφασιστικό νοµικό κριτήριο για την απάντηση στο 

                                                 
28 Πρβλ. ∆αγτόγλου, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, σ. 5 επ.- 
29 Βλ. άρθρο Ι-32 παρ. 1.- 
30 Βλ. άρθρο Ι-32 παρ. 1.- 



ερώτηµα, αν το κράτος αυτό είναι κράτος - µέλος οµοσπονδίας κρατών ή αν είναι 
κράτος µέλος οµοσπονδιακού κράτους.  

56. Ήδη υπάρχει ποσοστό εξουσίας, που έχει αφαιρεθεί από εκείνη του ανεξάρτητου 
και κυρίαρχου παλαιού τύπου εθνικού κράτους. Ήδη τα κράτη µέλη έχουν 
παραχωρήσει οικειοθελώς ένα µεγάλο µέρος της κρατικής εξουσίας έτσι ώστε το 
ζήτηµα της εθνικής κυριαρχίας να αντιµετωπίζεται διαφορετικά. Τα κράτη της 
σηµερινής Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι πλέον τα κυρίαρχα κράτη, τα οποία 
κάποτε υπέγραψαν τις ιδρυτικές συνθήκες ή τις συνθήκες προσχώρησης. Ένα 
µεγάλο ποσοστό της εξουσίας  τους έχει ήδη µεταφερθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Η όλη αυτή διαδικασία, η οποία ασφαλώς δεν είναι νέα,  έχει την ανάλογη, σε κάθε 
κράτος µέλος συνταγµατική βάση. Είναι µια διαδικασία, που βασίσθηκε στα εθνικά 
Συντάγµατα. Η υπαγωγή των εθνικών Συνταγµάτων σε βαθµίδα κατώτερη από 
εκείνη του ευρωπαϊκού Συντάγµατος, συνεπάγεται ουσιαστική προσέγγιση προς τη 
µορφή του οµοσπονδιακού κράτους. Η ιεραρχία ευρωπαϊκού και εθνικών 
Συνταγµάτων δεν µπορεί παρά να ανταποκρίνεται στη νοµική ιεραρχία των 
ανάλογων κρατικών µορφωµάτων δεν µπορεί παρά να σηµαίνει "υπαγωγή" των 
κρατών - µελών στο ευρύτερο κρατικό - οµοσπονδιακό πλαίσιο. 

57. Η κρατική εξουσία συγκρινόµενη µε άλλες εξουσίες νοµικά υπερέχει και είναι 
ανώτατη εξουσία και µέσα και έξω από το κράτος. Η υπεροχή αυτή εξασφαλίζει 
στην κρατική εξουσία κυριαρχία.  Η κυριαρχία, εκτός από την έννοια που 
προσλαµβάνει µέσω της εσωτερικής κατεύθυνσής της (ανώτατη εξουσία µέσα στο 
κράτος) έχει και δεύτερη έννοια, στρεφόµενη προς τα έξω, εξωτερική, προς τα άλλα 
κράτη ή και διακρατικούς οργανισµούς. Με την εξωτερική αυτή έννοια η κυριαρχία 
ταυτίζεται µε την ανεξαρτησία. Με την έννοια αυτή γίνεται λόγος για "κυρίαρχα 
κράτη" (ή και για "εθνική ανεξαρτησία").  Κυρίαρχα είναι τα κράτη, των οποίων η 
κρατική εξουσία είναι ανώτατη, δηλαδή δεν υπάγεται σε άλλη ανώτερη εξουσία. Τα 
κυρίαρχα κράτη µεταξύ τους είναι ισότιµα και ισοδύναµα. Οι διεθνείς οργανισµοί δεν 
βρίσκονται πάνω από τα κράτη, αλλ΄ είναι δηµιουργήµατα των κυρίαρχων κρατών 
και εξαρτώνται από αυτά. Το κυρίαρχο κράτος είναι ο συνήθης τύπος κράτους. Το 
κυρίαρχο κράτος έχει την αποκλειστική ικανότητα αυτοδιάθεσης, την "αρµοδιότητα 
της αρµοδιότητας" (Kompetenz - Kompetenz). Προς την έννοια της κυρίαρχης 
κρατικής εξουσίας δεν είναι ασυµβίβαστοι οι περιορισµοί του διεθνούς δικαίου. Τα 
κράτη µε την είσοδό τους στους διεθνείς οργανισµούς αυτοδεσµεύονται αλλά 
παραµένουν κυρίαρχα. ∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο µε τα κράτη, που προχωρούν 
στην ίδρυση οµοσπονδιακού κράτους, δηλαδή στην µε Σύνταγµα ίδρυση εξουσίας 
ανώτερης των κρατών µελών. Η δράση των οµόσπονδων κρατών περιορίζεται 
υπέρ του οµοσπονδιακού κράτους ως προς ορισµένα αντικείµενα και 
συνλειτουργούν στο πλαίσιο αποκλειστικών και συντρεχουσών αρµοδιοτήτων.  

 
 

ΙII. Η νέα ευρωπαϊκή έννοµη τάξη 
58. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα ιδρύει µια νέα ευρωπαϊκή έννοµη τάξη. Κάθε Σύνταγµα 
αποτελεί τη βάση της έννοµης τάξης του κράτους στο οποίο αναφέρεται31. Και το 
ευρωπαϊκό Σύνταγµα αποτελεί τη βάση της έννοµης τάξης της ευρωπαϊκής 
κρατικής οντότητας. Η δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος προκαλεί 
σηµαντικές νοµικές αλλαγές στη φύση, την ιεραρχία, την οργάνωση και λειτουργία 
της ευρωπαϊκής έννοµης τάξης.  

59. Η δηµιουργία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος οδηγεί µεταβάλλει τη φύση του 
ευρωπαϊκού δικαίου το οποίο και µετατρέπει από διεθνές σε εσωτερικό ευρωπαϊκό 
δίκαιο.  Η µετάλλαξη της διακρατικής Ευρωπαϊκής  Ένωσης βαίνει παράλληλα 
προς τη µετάλλαξη του ευρωπαϊκού ∆ικαίου.  Το ευρωπαϊκό δίκαιο χάνει τον 

                                                 
31 Βλ. ∆ηµητρόπουλο, Το Σύνταγµα ως βάση της έννοµης τάξης, 2002, κυρίως σ. 177 επ.- 



παλαιότερο χαρακτήρα διεθνούς, διακρατικού δικαίου και µετατρέπεται σε 
"εσωτερικό δίκαιο". ∆εν ρυθµίζει τις σχέσεις κυρίαρχων κρατών, αλλά την 
οργάνωση και λειτουργία της συγκεκριµένης κρατικής οντότητας. Η ευρωπαϊκή 
έννοµη τάξη δεν είναι πλέον διεθνής - διακρατική αλλά εσωτερική έννοµη τάξη. Η 
δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος έχει ως συνέπεια τη δηµιουργία ενιαίου 
νοµικού ευρωπαϊκού χώρου, συνιστά νίκη του µονισµού επί του δυϊσµού στο πεδίο  
του ευρωπαϊκού δικαίου. Ευρωπαϊκή έννοµη τάξη και εθνικές έννοµες τάξεις 
αποτελούν ενιαίο σύνολο. Το ευρωπαϊκό δίκαιο και οι εθνικές έννοµες τάξεις δεν 
βρίσκονται πλέον σε δυαδιστική αλλά σε µονιστική σχέση και αποτελούν δικαιϊκή 
ενότητα.  

60. Η δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος επηρεάζει τη διάκριση πρωτογενούς και 
παράγωγου ευρωπαϊκού δικαίου και προβάλλει τη διάκριση συνταγµατικού και 
κοινού ευρωπαϊκού δικαίου. Αυτή η ίδια η παρουσία του ευρωπαϊκού Συντάγµατος 
διακρίνει το ευρωπαϊκό δίκαιο σε συνταγµατικό και κοινό.  

61. Το ευρωπαϊκό Σύνταγµα καθορίζει τις βαθµίδες των κανόνων δικαίου. Η 
Ευρωπαϊκή έννοµη τάξη εµφανίζεται  περισσότερο σύνθετη καθόσον δηµιουργείται 
µια επί πλέον βαθµίδα στην ιεραρχία των κανόνων δικαίου, που δεν υπήρχε 
προηγουµένως, εκείνη των κανόνων του ευρωπαϊκού συνταγµατικού δικαίου, 
στους οποίους υπάγονται όλοι οι άλλοι κανόνες είτε του οµοσπονδιακού 
ευρωπαϊκού δικαίου είτε των εθνικών δικαίων των κρατών µελών.  

62. Η µεταβολή της ευρωπαϊκής έννοµης τάξης η µετατροπή της από διεθνή σε 
εσωτερική έννοµη τάξη, από διακρατική σε κρατική και η αναγωγή του ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος σε ανώτατο ρυθµιστή, αναστρέφει τη φορά του νοµιµοποιητικού 
συνταγµατικού συλλογισµού. Η συνταγµατική νοµιµοποίηση θα αναζητείται 
πρωτευόντως στις διατάξεις του ευρωπαϊκού και δευτερευόντως σε εκείνες του 
εθνικού Συντάγµατος. Εφόσον κάτι ορίζεται από το ευρωπαϊκό Σύνταγµα, δεν θα 
τίθεται ζήτηµα αν επιτρέπεται και από το εθνικό Σύνταγµα. Η δηµιουργία 
Συντάγµατος και η µέσω αυτής µετάβαση στην εσωτερική ευρωπαϊκή έννοµη τάξη  
αναστρέφει τη νοµική σκέψη, τη φορά της νοµιµοποίησης. Η δηµιουργία 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος αναστρέφει την ιεραρχική σχέση εθνικού Συντάγµατος 
και όλων των κανόνων, που θα αποτελέσουν το περιεχόµενο του ευρωπαϊκού. 
Σήµερα οι κανόνες αυτοί βρίσκονται διάσπαρτοι στις διεθνείς συνθήκες και έχουν 
υποσυνταγµατική ισχύ. Με την αναγωγή τους σε συνταγµατικούς κανόνες θα 
προβιβασθούν και θα αποκτήσουν υπερσυνταγµατική ισχύ σε σχέση µε τα εθνικά 
Συντάγµατα.  

63. Η δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος επηρεάζει τα εθνικά Συντάγµατα και τη 
θέση τους στην έννοµη τάξη. Το εθνικό συνταγµατικό δίκαιο αλλάζει, όπως αλλάζει 
και το εθνικό Σύνταγµα. Το εθνικό Σύνταγµα δεν είναι πλέον suprema lex ακριβώς 
διότι υπόκειται στο ευρωπαϊκό, αλλά κατατάσσεται σε συγκεκριµένη βαθµίδα της 
ιεραρχίας της έννοµης τάξης. Η δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος δηµιουργεί 
αναστροφή της σχέσης θεµελιωδών κανόνων (πρωτογενούς) ευρωπαϊκού δικαίου 
και εθνικών Συνταγµάτων.  Όσο το ευρωπαϊκό δίκαιο παραµένει διακρατικό δίκαιο - 
δηλαδή εκπορεύεται από διεθνείς συµβάσεις και όχι από ευρωπαϊκό Σύνταγµα - 
δεν µπορεί να αποκτήσει υπερσυνταγµατική ισχύ. Αλλά και ανάστροφα. Εφόσον 
αποκτά υπεροχή απέναντι στα εθνικά Συντάγµατα, χάνει τον διακρατικό και αποκτά 
συνταγµατικό χαρακτήρα. Η αλλαγή της θέσης του στην ιεραρχία έναντι των 
εθνικών Συνταγµάτων, προϋποθέτει αλλά και προκαλεί  την αλλαγή της φύσης του. 
Προϋποθέτει την µετατροπή του από διακρατικό σε συνταγµατικό δίκαιο. Και αυτό 
ακριβώς συντελείται µε το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα. Η δηµιουργία ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος είναι το νοµικό µέσο για τη µεταβολή της φύσης κανόνων του 
πρωτογενούς Ευρωπαϊκού δικαίου από διακρατικό σε συνταγµατικό δίκαιο.  

 
 



Γ. Στην πορεία προς µια ευρωπαϊκή συντακτική εξουσία; 
64. Το ερώτηµα που γεννάται τελικά είναι, αν τα εθνικά Συντάγµατα αποτελούν 
εµπόδιο σε όλες αυτές τις µεταβολές, που επέρχονται µε τη δηµιουργία του 
ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Αν δηλαδή τα ίδια τα εθνικά Συντάγµατα επιτρέπουν τη 
δηµιουργία ευρωπαϊκού Συντάγµατος και την υπαγωγή τους σε αυτό συνολικά, αν 
επιτρέπουν την µετατροπή των εθνικών κρατών σε  κράτη - µέλη οµοσπονδιακού 
κράτους.  

65.∆εν γεννάται αµφιβολία για το ότι κανένας συντακτικός νοµοθέτης δεν είχε ποτέ 
κατά νού την µετατροπή του κράτους του σε µέλος οµοσπονδιακού κράτους και δεν 
αντιµετώπιζε το ενδεχόµενο της δηµιουργίας ενός Συντάγµατος µε τυπική δύναµη 
ανώτερη από το Σύνταγµα, το οποίο ο ίδιος κατασκεύαζε. Επίσης οι συνταγµατικές 
διατάξεις, που είτε χρησιµοποιήθηκαν, είτε κατασκευάστηκαν για να διευκολύνουν 
την ευρωπαϊκή πορεία οπωσδήποτε αναφέρονταν κατά κύριο λόγο σε 
συγκεκριµένες "µερικές" µεταβιβάσεις εξουσίας. Ίσως αντιµετώπιζαν µια συνολική 
αλλαγή ως µακρυνό µελλοντικό ενδεχόµενο  όχι όµως και ως άµεση ρύθµιση. 
∆ύσκολα θα µπορούσε κανείς από τις υπάρχουσες συνταγµατικές διατάξεις - και 
από  αυτή τη πρόσφατη ερµηνευτική δήλωση του άρθρου 28 - να εντοπίσει  κάποια 
βούληση ή έστω κάποια άδεια του συντακτικού νοµοθέτη για τη µεταβολή  του 
κράτους σε οµόπονδο στα πλαίσιο της ευρωπαϊκής κρατικής οντότητας.  

66. Η όλη διαδικασία εµφανίζει πράγµατι στοιχεία πρωτότυπης, πρωτογενούς 
συντακτικής εξουσίας. Η όλη διαδικασία για τη δηµιουργία ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος υπερβαίνει τις µέχρι σήµερα γνωστές διαδικασίες και κάνει 
σηµαντικότατο βήµα προς την ενοποίηση Ευρώπης και τη δηµιουργία µιας νέας 
ευρωπαϊκής κρατικής οντότητας οµοσπονδιακού τύπου.  

67.Το ερώτηµα, που τίθεται στους λαούς και τις κυβερνήσεις των κρατών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ναι ή όχι στη δηµιουργία της Ευρωπαϊκής οµοσπονδίας 
µε τη δηµιουργία ευρωπαϊκού  Συντάγµατος. Η δηµιουργία ευρωπαϊκού 
Συντάγµατος σηµαίνει το πέρασµα στη νοµική µορφή του οµοσπονδιακού κράτους 
έστω και µη ολοκληρωµένης µορφής. Και µόνο έτσι µπορούµε να αντιµετωπίσουµε 
ορθά το όλο πρόβληµα. Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό µπορεί να γίνει µε πολλούς 
τρόπους. Όµως ο καλλίτερος είναι εκείνος, που πλησιάζει περισσότερο τη φύση και 
το περιεχόµενο της συντακτικής και αναθεωρητικής εξουσίας. Τα στοιχεία άσκησης 
πρωτογενούς συντακτικής εξουσίας,  που χαρακτηρίζουν την παρούσα φάση 
σύνταξης του ευρωπαϊκού Συντάγµατος επιβάλουν την παραποµπή του σχεδίου 
Συντάγµατος σε δηµοψήφισµα ώστε να αποφανθεί τελικά ο λαός για την αποδοχή 
του.   

Ανδρέας  Γ.  ∆ηµητρόπουλος 
Καθηγητής Συνταγµατικού ∆ικαίου 
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